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 )(وपف عام ਇی අඏیاد علਖی آड़وز਍ی قلم

چي (وقف عام) بنياد علمي آموزشي قلم-923دفتر مركزي: خيابان انقلاب بين صبا و فلسطين پلاك
6463-021  

  

  »چي وقف عام است بر گسترش دانش و آموزشو درآمدهاي بنياد علمي آموزشي قلمهاتمام دارايي« 

t.me/Azmoonha_Azmayeshi برای استفاده از تمام آزمونهای آزمایشی، حتما در کانال اصلی ما، به نشانی مقابل عضو شوید



  آزمونآورندگانپديد
  طراحان به ترتيب حروف الفبا

  نام طراحان  نام درس
  زاده، فرشيد كريمي، امير محموديانعلي قهرمانسعيد عزيزخاني،احمدرضا ذاكرزاده،جاني، آروين حسيني، محمد حميدي،توزنده، ابوالفضل بهاري، محمدابراهيممحمد بحيرايي  رياضي و آمار

  ، هومن نمازيمجتبي فرهادي، ياسين مهديان، شيوا نظريسيد عليرضا علويان،فام،محمدامين داداشسعيد جعفري،سيدعليرضا احمدي،  علوم و فنون ادبي

  حسيني، فاطمه صفري، حبيبه محبي، سيد محمد مدني دينانيآزيتا بيدقي، كوثر شاهنسب،مهرشاد ايمانيريحانه اميني،  شناسي هجامع

  ، مهسا عفتيحميدرضا توكلي، مهدي جاهدي، محمد حبيبي  شناسيروان

  عربي زبان قرآن
زاده،علي محسنسيده محيا مؤمني،االله گلشن،روحشيرودي،مرتضي كاظماميرحسين شكوري،ابوالفضل تاجيك، علي رسولي،عمار تاجبخش،محمود بادبرين، ولي برجي،

  پيروز وجان،خالد مشيرپناهيخواه،الهه مسيحمحمدعلي مرتضوي،سيد

، رؤيا نيلچي، ميلاد هوشيارميربلوكيادزاده، جوآبادياميرحسين كاروين، محمد ملك ،صفا حاضري، زهرا داميار، فاطمه سخاييشيخي،ميلاد باغ  تاريخ و جغرافيا

  فيروز نژادنجف، عليرضا نصيريبقا، موسي سپاهي، حميد سوديان،پرگل رحيمي، محمد رضاييسبا جعفرزاده صابري،پور،عليرضا تقيمحمد آقاصالح، ،حسين آخوندي راهنماچي  و منطقفلسفه

  مهدي كاردانضيائي،مبين خزيني، آفرين ساجدي، سارا شريفي، مهدي  اقتصاد

  
  گزينشگران و ويراستاران

  مستندسازيويراستار رتبة برتر كنكورويراستار مسئول درس گزينشگرنام درس

  محمد بحيرايي  جانيمحمدابراهيم توزنده  رياضي و آمار
  مهدي ملارمضاني،

 محمد حميدي، آروين حسيني
  الهه شهبازي ـــــــ

  فريبا رئوفي  اللهيسپيده فتح  ياسين مهديان نژادسيدعليرضا احمدي، فرهاد علي نژادمدي، فرهاد عليسيدعليرضا اح  علوم و فنون ادبي

  پورسجاد حقيقي فرآرش مرتضائي فاطمه صفري حسينيكوثر شاه حسينيكوثر شاه  شناسيجامعه

 پورپنجهمحمدصدرا  محمد صمدي زاداسفنكره  نژادفرهاد علي  مهسا عفتي  مهسا عفتي  شناسيروان

  ليلا ايزدي ـــــــ درويشعلي ابراهيمي  سيد محمدعلي مرتضوي  عربياحسان كلاته  عربي زبان قرآن

  عطيه محلوجي  فاطمه عزيزي  ـــــــ زهرا داميار  زهرا داميار  تاريخ و جغرافيا

  نژادفرهاد علي  عليرضا نصيري  سبا جعفرزاده صابري  و منطقفلسفه
  مهرشاد عباسي،

  يوسفيمحمدعلي
  سوگند بيگلري

 پورسجاد حقيقي  ـــــــ  مرتضي عزيزي  سارا شريفي  مهدي ضيائي  اقتصاد

  
  

  گروه فني و توليد
  سيد محمدعلي مرتضوي  مدير گروه

  فاطمه منصورخاكي  مسئول دفترچه

  مسئول دفترچه: زهره قموشيمدير: محيا اصغري،  گروه مستندسازي

  لحسنيمهشيد ابوا  آراو صفحهچينحروف

  حميد عباسي  ناظر چاپ
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 )سعيد عزيزخاني(  »4«گزينة -1

aرابطة بازگشتي دنبالة حسابي به صورت a dn n= بنـابراين  ،اسـت1++
d =   است.3

  از طرفي داريم:

  da a d a a==  + = ⎯⎯⎯→ + =  =350 16 50 48 50 217 1 1 1  

aبا داشتن = dو21 =   داريم:3
  a a d ( )= + = + =9 2 9 3 2910 1  

  )68تا61هاي ه، صفحالگوهاي خطي)،3(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 )امير محموديان(  »2«گزينة -2

aبا فرض a=1:داريم  

  a ma a a a man n n n n n= −  + =+ + − + − +
1 1

2 1 1 2 1 12 2  

  ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→
¾²ILºj Â¶¼μø  ¾à ±μ]

ÂMIve  

  a ( n )d ( a ( n )d ) man+ + + + − = +
11 2 12  

  a nd d ( a nd d ) man + + + + − = +
1 2 12  

  a nd d a nd d man + + + + − = +
1 1

12 2  

  a nd man + = +
3 3

12 2  

  ( a nd ) m ( a nd ) + = +
3
2  

m   ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ =
3
2

SwH SMIY oÃü ¾²ILºj  

mحسابي اختلاف مشترك برابر ةدر اين دنبال = × =
3 93 3 2 دهم ةو جمل2

m +7   :بااستبرابر5

  a m= + = × + = + =
3 21 317 5 7 5 510 2 2 2  

  a a d a a= +  = + ×  = − = − = −
31 9 31 81 509 9 2510 2 2 2 2 2  

  a a ( n )d a ( n ) nn n= + −  = − + − = −
9 9 591 25 1 2 2 2  

anدست آويم،كه تعداد جملات منفي را بهبراي آن < قرار داده و حدود0
nيابيم:را مي  

  a n n n nn
×<  − < ⎯⎯→ − <  <  <

9 59 5920 0 9 59 0 9 592 2 9  

  اول اين دنباله منفي است. ةجمل6يعني
  )68تا61هاي ه، صفحالگوهاي خطي)،3مار ((رياضي و آ  

 )فرشيد كريمي(  »2«گزينة -3

دسـت  هر بـزيـحسابي اختلاف مشترك از رابطة ةبا داشتن دو جمله از دنبال
  آيد: مي

  a
a

= − 
= 

31
94

  

  a a ( )m nd
m n

− − −
= = = =

− −
9 3 12 44 1 3  

n  ،امn ةاول و جملـ ةجملـ ،حالا با داشتن اختلاف مشـترك ازرامقـدار
  .ميورآدست ميزير به ةرابط

  n ( )
n

d
− − −

= + = +  +
141 3 1441 1 14 4

³H  ¾à ±μ] Â²»H ¾±μ]  

  = + =36 1 37  
  )68تا61هاي، صفحهالگوهاي خطي)،3(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

 )زادهعلي قهرمان(  »3«گزينة -4

  پس:  ،اول است ةدرج ةيك دنبال ،حسابي ةچون دنبال

  m m−
=  =

3 0 35  

  a ( )n a nn n= −  = −2 3 8 6 8  
عمـومي  ةبايد جمل ،شده است52اي كه برابرجمله ةراي پيدا كردن شمارب

  قرار دهيم، پس داريم: 52را مساوي
  n − =6 8 52  

  n n =  =6 60 10  
  )68تا61هاي  ، صفحهالگوهاي خطي)،3(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

 )احمدرضا ذاكرزاده(  »3«گزينة -5

  آوريم.دست مي هعمومي دنباله را ب ةابتدا جمل

  a
a a d ( ) d d

a
=

 − =  − − =  = = −

74 3 7 2 3 34 121
  

  a ,b = =1 4  
  a a ( n )d ( n ) nn = + −  − + − = −1 2 3 1 3 51  

  a n n nn <  − <  <  <100 3 5 100 3 105 35  
است. پـس 100كمتر ازan،35تر ازهر عدد طبيعي كوچكازايپس به

  عدد طبيعي وجود دارد.34
  )68تا61هاي  ، صفحهالگوهاي خطي)،3(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

 )زادهعلي قهرمان(  »4«گزينة - 6

c ةدر يك دنبال داريـم  ،تـوالي باشـند  م ةسـه جمل ـ aوbوحسابي اگر
b a c= +2.  

  ( k ) k k− = + + 3 22 1 2 2 1 2  

)3رياضي و آمار (
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  k k k− = + + 3 22 2 2 2 1 2  

  k k k×⎯⎯→ − = + +2 4 4 2 2 2 2 3 2  
  k k− = +4 4 2 5 2 2  

  k k=  = 22 9 2
9 2

  

  
( )

( ) , ( ),+ −

23 2
2 2 9 22 1 1 2 29 2 9 2

  

  , , d −
 = − =

11 7 1 7 11 4
9 9 3 9 9 9  

  
( )

k
d

××= = = = = −
− − − − ×

2 2 4 2
2 9 2 19 2 81 2 81

4 4 4 4 81 18
9 9 9

  

  )68تا61هاي  ، صفحهالگوهاي خطي)،3(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 )ايكتاب آبي پيمانه(  »2«گزينة -7
  در دنبالة حسابي داريم: 

  a a ( n )dn = + −11  

  a a a a

a d ( a d ) a d a d

= ⎯→ =

 + = +  + = +

1 36 10 10 63
9 3 5 9 3 151 1 1 1

  

  a d ( a d ) a d a + =  + =  + =  =2 6 0 2 3 0 3 0 01 1 1 4  
  )68تا61هاي  )، آمار و احتمال، صفحه3(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

 )محمد بحيرايي(  »2«گزينة -8
aدسـت مـيماه اول بـه6قيمت دوچرخه را پس از قـرار 1آوريـم و برابـر 

  دهيم.مي
aتومان   , , , , ,= − =5 000 000 200 000 4 800 0001  

dاختلاف مشترك دنبالة حسابي مرتبط بـا مسـئله  ,= −200 اسـت و 000
6aماه گذشـته كـه مبلـغ پـس از 6تا6سال،3پس از 1مـاه اول را 

aفرض كرده   است.مسئلهمورد نظر6ايم. پس جملة
  a a d , , ( , )= + = + × −5 4 800 000 5 200 0006 1  

  , , , , , ,= − =4 800 000 1 000 000 3 800 000  
  )68تا61هاي ه، صفحالگوهاي خطي)،3(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

 )محمد حميدي(  »4«گزينة -9
  a = − =250 15 2351  

  a ( n )( )n =  + − − =130 235 1 15 130  
  n n − + =  − = −235 15 15 130 15 130 250  

  n n − = −  =15 120 8  
  شود.گرم ميميلي130سطح آسپرين در بدن وپس از مصرف دارساعت8

  )68تا61هاي  ، صفحهالگوهاي خطي)،3(رياضي و آمار (  

 )ير محموديانام(  »4«گزينة -10
  ..., , , , , , , , , , , , ,...1 5 9 13 17 21 25 29 33 37 41 45  
و8دنباله بزرگتر از ةجمل9آوريم: دست ميتعداد كل جملات دنباله را به

  هستند. پس تعداد كل جملات دنباله برابر است با:45كوچكتر از

  n n n+ + − − = −4 2 2 9 3 7  
9nچون(دقت كنيد:  +جمله دوبار شمرده شـده بودنـد، از مجمـوع   و4

n −2   ).جمله كم كرديم2،9

  n n n− =  =  =3 7 50 3 57 19  
  اُم است.24 ةجمل45است و45كوچكتر از ةجمل23يعني

  a a d a=  + =  + × =45 23 45 23 4 4524 1 1  
  a a + =  = −92 45 471 1  

  a a d a= +  = − + × = − + =49 47 49 4 47 196 14950 1 50  
  )68تا61هاي  صفحه،الگوهاي خطي)،3(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

  
  

 (محمد بحيرايي)  »1«گزينة -11

  a a a d a d+ =  + + + =40 4 6 405 7 1 1  
  a d a d ( I ) + =  + =2 10 40 5 201 1  

  a a d− = =2 613 11  
  d = 3  

  ( I ) a a
d

⎯⎯⎯→ + × =  =
=

5 3 20 51 13  

  a a ( n )d ( n )n = + − = + − ×1 5 1 31  
  a nn = +3 2  

  )68تا61هاي)، الگوهاي خطي، صفحه3(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 (ابوالفضل بهاري)  »2«گزينة -12

  a a ( n )dn = +   ي دنبالة حسابيجملة عموم11−
  a ( n )d + − =1 281  

  ( n ) n+ − × =  =4 1 4 28 7  
  :پسهفتمين جمله از اين دنباله در حالت اوليه است.28پس

  , , , , , ,4 8 12 16 20 24 28  
جمله3تبديل شود، بايد8حال، براي آنكه اختلاف مشترك اين دنباله به

  زيرا:حذف گردد.
  ( n ) n n+ − × =  − =  =4 1 8 28 1 3 4  

د تـا شـومـيجملـه حـذف 3رسيد يعنـي 4به7پس تعداد جملات از
  يعني:برسد.8به4اختلاف مشترك از

  , , ,4 12 20 28  
  )68تا61هاي، صفحهالگوهاي خطي)،3(رياضي و آمار (  

اختياري-) 3رياضي و آمار (
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 (محمد حميدي)  »2«گزينة -13

  a n a ( )n = −  = × − =8 1 8 1 1 71  
  a ( )= × − =8 2 1 152  

  d a a= − = 82 1  

  n nS ( ( n ) ) ( n )n = × + − × = +2 7 1 8 6 82 2  

  kn hn
S n nn

+
 = + = ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→

223 4 IM ¾vÄI£¶  
  k ,h = =4 3  

  h k + = + =3 4 7  
  )72تا61هاي، صفحهالگوهاي خطي)،3(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

 جاني)(محمدابراهيم توزنده  »4«گزينة -14

  S a ( )= = + =22 1 1 31 1  

  S a a ( )= + = + =22 2 2 102 1 2  
  a = − =10 3 72  
  d = − =7 3 4   

aمجموع a a ... a+ + + +1 4 7 جمله با جملـه 28، در واقع مجموع82
dاختلاف مشتركو3اول = × =3 4   است.12

  nS [ a ( n )d ] [ ( ) ( )]n = + − = + =
282 1 2 3 27 12 462012 2  

  )72تا61هاي  ، صفحهالگوهاي خطي)،3(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 جاني)(محمدابراهيم توزنده  »3«گزينة -15

aدانيممي a ( n )dn = + دانـيمهـا مـياز طرفي طبق قانون انديس11−
mاگر n c k+ = aگاه آن+ a a am n c k+ = +   

  a a a a a a a a+ = +  + + = =3 667 15 11 11 7 11 15 11  
  a = 2211  

  
a

S [ a d ] [ ( a d ) ] ( )= + = + = × =
11

21 212 20 2 10 21 22 46221 1 12 2


  

  )72تا61هاي  ، صفحهالگوهاي خطي)،3(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

  
  

 )جانيمحمدابراهيم توزنده(  »2«گزينة -16
  اي: ساعت شروع امتحان ـ درجه حرارت در شهرهاي مختلفكمي فاصله

آموزان پايه يـازدهم يـك مدرسـه ـ مقـدار كمي نسبتي: ميانگين وزن دانش
  مقاومت يك لامپ ـ مدت زمان امتحان

  هوايندگيآموز ـ نوع آلاكيفي اسمي: نوع مدرسه يك دانش
  كنكور ةكيفي ترتيبي: مقاطع تحصيلي ـ سايز يك پيراهن ـ رتب

  )84تا80هاي، صفحههاي آماريكار با داده)،1(رياضي و آمار (  

 )آروين حسيني(  »3«گزينة -17
هـا زوج  هكنيم. چـون تعـداد دادها را از كوچك به بزرگ مرتب ميابتدا داده
  دو دادة وسط است.ها برابر ميانگينميانة آناست، پس

  , , , , , , ,

+= =

12 14 15 17 23 26 29 30
17 23 202¾ºIÃ¶
  

,هايپس ميانة داده , , , , ,x3 7 8 11 19 باشد. از10يعني20بايد نصف20
ها فرد است، پس دادة وسط ميانه است، چون در بينفي چون تعداد دادهرط

10xهاداده 10ادة وسطي است و مقدار آن نيز برابـر دوجود ندارد، پس
  است.

  , , , , , , x =
↓

3 7 8 10 11 19 20 10

¾ºIÃ¶
  

  )88تا85هاي، صفحههاي آماريكار با داده)،1(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 )ابوالفضل بهاري(  »1«گزينة -18
  آوريم:دست ميرا بههاي اوليهتعداد دادهابتدا

  x n n
n

= = =  =  =
12 4 4 12 31

IÀ½jHj Ì¼μ\¶
IÀ½jHj jHk÷U  

  كنيم:را اضافه ميxدادة

  x x x+
=  + =  =

+
12 6 12 24 123 1 1  

  )88تا85هاي، صفحههاي آماريكار با داده)،1مار ((رياضي و آ  
----------------------------------------------  

 )محمد بحيرايي(  »1«گزينة -19
xپس دادة ،از آن جايي كه مد منحصر به فرد است + هـايكـي از دادهبا3

xبرابر است و مد برابر + پـس ،است. از طرفـي مـد و ميـانگين برابرنـد   3
xها برابردادهميانگين +   است. در نتيجه:  3

  xx x + + + + + +
= + =

3 40 39 27 18 113 6  

  x x x x + = +  =  =6 18 138 5 120 24  
  , , , , ,42 24 71 48 52   هاي جديد: داده31

  كنيم: ها را از كوچك به بزرگ مرتب ميداده
  , , , , ,

+= =

24 31 42 48 52 71
42 48 452¾ºIÃ¶
  

  )88تا85هاي، صفحههاي آماريكار با داده)،1مار ((رياضي و آ  
----------------------------------------------  

 )محمد حميدي(  »4«گزينة -20
Aداده هايست، بنابراين از شاخصافاقد دادة دور افتاده (پرت) هاي سري

B هكنـيم، امـا در داد  ميانگين و انحراف معيـار اسـتفاده مـي ،هـاي سـري 
هـايشـاخص ،هاي دور افتاده (پرت) وجود دارند و پراكندگي زياد استداده

  گيرند.ميانه و دامنة ميان چاركي مورد استفاده قرار مي
  )95تا93هاي، صفحههاي آماريكار با داده)،1(رياضي و آمار (  

 )1رياضي و آمار (
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 )محمد بحيرايي(  »3«گزينة -21

  ها برابرند، پس:س يك سري داده برابر صفر باشد، دادهاگر واريان

  b b b− =  =  =3 2 10 3 12 4  

  c b c c+ =  + =  =10 4 10 6  

  a b a a+ =  + =  =2 10 8 10 2  

  d d+ =  =2 10 8  

  a,b,c,d, , , , ,10 2 4 6 8 10  

  x = =
30 65  

  ( ) ( ) ( ) ( ) ( )− + − + − + − + −
 σ =

2 2 2 2 22 6 4 6 6 6 8 6 10 62
5

  

  + + + +
= = =

16 4 0 4 16 40 85 5  

   σ = =8 2 2  
  )91تا89هاي، صفحههاي آماريكار با داده)،1(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

 )فرشيد كريمي(  »4«گزينة -22

= x   هاي مرتب شدهميانه بين داده1+  

  ( x ) ( x ) ( x ) ( x ) ( x ) ( x ) ( x )− + + + + + + + + + +
=

1 1 1 2 2 3
7

  هاميانگين داده

x   +
=

8 6
7  

  xx x x x+
 + = ⎯→ + = +  =

8 61 7 7 8 6 17=   ميانهميانگين

  , , , , , , 0 1 2 2 2 3   هاداده4

  , ,= 2 2   هاي بين چارك اول و سومداده2

   σ = →⎯⎯⎯⎯⎯⎯شودپس انحراف معيار برابر صفر مي0
´À IM IÀ½jHj ·¼a

kºk{ oMHoM  

  )98تا85هاي، صفحههاي آماريكار با داده)،1(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

 )سعيد عزيزخاني(  »2«گزينة -23

)فاصــلةهــا دردرصــد داده68در منحنــي نرمــال x ,x )− σ + σاســت. 

  بنابراين:

  x
x ,

x

 + σ = +  = σ =
− σ = −

40 6 5 40 6 5
40 6 5

  

  )94تا91هاي، صفحههاي آماريكار با داده)،1(رياضي و آمار (  

 )ايكتاب آبي پيمانه(  »2«گزينة -24

  اند از: است و عبارت30هاتعداد كل داده

  , , , , , , , , , , , , , , ,20 21 21 22 23 23 24 24 24 25 25 26 27 27 28  

  , , , , , , , , , , , , , ,29 29 29 30 30 31 32 32 33 33 33 34 35 38 40  

  ها برابر است با: هستند. درصد آن30دادة آن دماي بالاتر از10كه

/   = × =
10 100 33 330   درصد%

  )106 و105هاي، صفحههانمايش داده)،1(رياضي و آمار (  

 --------- -------------------------------------  

 )جانيمحمدابراهيم توزنده(  »2«گزينة -25

xها را بااگر داده ,x ,...,x1 2 : ميانـه و تعـدادx16گـاهنشان دهـيم آن31

  15دوم جعبه برابر است با:  ةاول يا در نيم ةها در نيمداده

  Q x=1 8  

  Q x=3 24  

  
x  هاي سبيل چپ:داده ,x ,...,x1 2 7  

x  هاي سبيل راست:داده ,x ,...,x25 26 31  

x  روي جعبه:هاي داخل وداده ,x ,...,x8 9 24  

  x , x ..., x+ + +
= 8 9 2415   هاي داخل و روي جعبهدادهميانگين17

  x , x ... x + + + = 2558 9 24  

  كنيم.را محاسبه مي لحال ميانگين ك
x x x x x x x x ... x x ... x

x
+ + + + + + + + + + + +

= 1 2 3 4 5 6 7 8 24 25 31
31

  كل

  x + +
= =

90 255 151   كل1631

  اي:حالا بريم سراغ نمودار دايره

  = × 360
½»o¬  ·A ÂºH»HoÎ

®¨  ÂºH»HoÎ
زاويه هر گروه  

=   16= A   ايها در نمودار جعبهميانگين كل دادهفراواني گروه

  =   160فراواني كل

  = × =
16 360 36160

ةزاويA  

  )109تا100هاي، صفحههانمايش داده)،1(رياضي و آمار (  
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 )وا نظريشي(  »3«گزينة -26
جا يكسان نيست و نثر سادة اين دوره راسادگي نثر اين دوره در همه

  توان فصيح و بليغ دانست.نمي
  )39و38هاي هصفح،شناسيسبك)،2(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 )سعيد جعفري(  »3«گزينة -27
  :تشريح موارد نادرست

مربوط به گروه دوم است كه بعد از انقلاب به همان روالب) حسين منزوي
هايي متأثر از ادبيات جهانگذشته به كار ادبي خود ادامه دادند و در زمينه

  بودند، نه شاخة جوان بعد از انقلاب.
 نويسي مربوط به نثر دورة انقلاب است.ج) رمان

  )79و77تا75هاي ه، صفحو تاريخ ادبياتشناسيسبك)،3(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 (سعيد جعفري)  »1«گزينة -28
هاي خود نداشت. نسل جوان انقلاب هنوز مهارت كافي براي بيان ادبي تجربه

لازمة كسب اين مهارت تأمل در آثار قدما و آشنايي با ادبيات جهان بود. اين 
رو ادبيات داستاني ووتاه آغاز كرد و ادامه داد. ازايننسل كار خود را با داستان ك

  گر شد. نثر پس از انقلاب در شكل فراگير خود در داستان كوتاه جلوه
  )79و78هاي هصفح،و تاريخ ادبياتشناسيسبك)،3(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 (شيوا نظري)  »2«گزينة -29
  اثر نيما» افسانه«هاي شعرف) ويژگيال

  هاي سبكي شعر مهدي اخوان ثالثب) ويژگي
  تمايز پروين اعتصامي از ديگر شاعرانج) وجه

  لطيف داشت و از حافظ تأثير فراوان گرفته بود.طبعيد) شهريار در غزل،
  )72تا70هايشناسي و تاريخ ادبيات، صفحهسبك ،)3((علوم و فنون ادبي  

----------------------------------------------  

 (شيوا نظري)  »2«گزينة -30
  ديد.» مدير مدرسه«توان درميرااحمد آلجلالي و پرشتابنمونة نثر تلگراف

  است.احمد آلجلالهايداستانمجموعهاز» تارسه«
  )74ةشناسي و تاريخ ادبيات، صفح)، سبك3(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 )هومن نمازي(  »1«گزينة -31
  ها : تشريح ساير گزينه

  مهدي شجاعي است.سيداثر »گرفتهكشتي پهلو«»: 2«گزينة
  مهدي شجاعي است.اي از سيدنامهفيلم» بدوك«»: 3«گزينة
ملاقات در شب«اسماعيل فصيح ونوشتة»62زمستان«»: 4«گزينة
  ي مؤذني است.علاز »آفتابي

  )80تا77هايصفحه،تاريخ ادبيات)،3(علوم و فنون ادبي (  

 )مجتبي فرهادي(  »1«گزينة -32

هايكه از ويژگيگرايي ارتباط داردبا شادي» 1« ةمفهوم كلي بيت گزين

  باشد.مي» سبك خراساني«فكري
  ها:تشريح ساير گزينه

  گرايي: ويژگي سبك عراقيفراق و غم»: 2«گزينة

  اعتقاد به قضا و قدر: ويژگي سبك عراقي»: 3«ينةگز

  ستايش عشق: ويژگي سبك عراقي»: 4«گزينة
  )38 و37هاي، صفحهشناسيسبك)،2(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 )فاممحمدامين داداش(  »4«گزينة -33

  است.طولانيزمانمجاز از» عمر«وفاقد تشبيه است ،بيت
  ها : تشريح ساير گزينه

  است.به آفتاب تشبيه شده» روي معشوق»: «1«گزينة

به ساير اجرام آسماني »روي معشوق«نيز در تشبيهتفضيليتشبيه مضمر

  شود.مشاهده مي

تواندنمي ،در اين بيت» خون«شود. مجاز مشاهده نمي ،: در بيت»2«گزينة

  مجاز از كشتن باشد.

معشوق را به» ابروي«و »چشم« ،صورت پنهانشاعر به ،: در بيت»3«گزينة

  .اجرام آسماني تشبيه كرده است
  )تركيبي،بيان،)2((علوم و فنون ادبي  

----------------------------------------------  

 )ياسين مهديان(  »2«گزينة -34

 اين بيت، فاقد مجاز است.

    ها:تشريح ساير گزينه
  »خورشيد«مجاز از» آفتاب»: «1«گزينة

  »اذان«مجاز از» اكبراالله»: «3«گزينة

  »كوزة سفالي«مجاز از» سفال»: «4«گزينة
  )53تا51هايصفحه،بيان،)2((علوم و فنون ادبي  

----------------------------------------------  

مجتبي فرهادي)(  »3«گزينة -35

  فاقد مجاز است. ،بيت
  ها:ينهگزتشريح ساير

  »تير«مجاز از »خدنگ«»: 1«گزينة

  »مردم ةهم«مجاز از »شيخ و شاب«»: 2«گزينة

   »سخن«مجاز از »زبان«»:4«گزينة
  )53تا51هاي)، بيان، صفحه2(علوم و فنون ادبي (  

 )2) و (3علوم و فنون ادبي (
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 )سيدعليرضا احمدي(  »3«گزينة -36

 ايمجاز از مردم دن »آفاق«

:هانهيزگريساحيتشر

 مجاز از كل وجود »يرو«جاز از زمان و موعد وم» روز: «»1« ةنيگز

مجاز از فصل» گلاميا«وعتيطبازمجاز» سبزه و آب روان: «»2« ةنيگز

 بهار

  مجاز از روزگار »اميا«مجاز از سخنان و وردها و» انفاس: «»4« ةنيگز
  )53تا51هاي)، بيان، صفحه2(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 (سيدعليرضا احمدي)  »1«گزينة -37

  است.استعاره از جهان »عجوزه«
:هانهيزگريساحيتشر

اسم است و استعارهنيصفت جانش ،»يرازيترك ش«: عبارت»2« ةنيگز

  .ستين

خوديدر معنايهمگ »زمرد واقوتي ،عنبر ،مشك«: كلمات»3« ةنيگز

  اند.كار رفته به

همگي صفت هستند و» پهلوان«و» زيبارخ«،»قد يسه»: «4«گزينة

 توان يك صفت را در جايگاه استعارة مصرحه قرار داد.نمي

  )53 ة)، بيان، صفح2(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 )مجتبي فرهادي(  »3«گزينة -38

  است. »يلنمفاعيلن مفاعيلن مفاعيلن مفاع« ،»3«وزن بيت گزينة
ها:تشريح ساير گزينه

 فعلاتن فعلاتن فعلاتن فعلاتن»:1«گزينة

  مفاعيلن مفاعيلن فعولن»:2«گزينة

  فعولن فعولن فعولن فعولن»:4«گزينة
  )تركيبي،موسيقي شعر)،2(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 )امفمحمدامين داداش(  »2«گزينة -39

  فعلاتن فعلاتن فعلاتن فعلن»: 2«وزن مشترك بيت صورت سؤال و گزينة
  ها: وزن بيت ساير گزينه

  فعلاتن فعلاتن فعلن»: 1«گزينة

  فعلات فاعلاتن فعلات فاعلاتن»: 3«گزينة

  فعلاتن فعلاتن فعلاتن فعلاتن»:  4«گزينة
  )تركيبي،موسيقي شعر ،)2((علوم و فنون ادبي  

 )ياسين مهديان(  »4«گزينة -40
  است.» مفاعلن مفاعلن مفاعلن مفاعلن« ،»4«گزينة

  ها:تشريح ساير گزينه

  » مفاعيلن مفاعيلن مفاعيلن مفاعيلن« :»1«گزينة
  مفاعيلن مفاعيلن مفاعيلن فعولن»: 2«گزينة
  مفاعيلن مفاعيلن فعولن»: 3«گزينة

  )تركيبي،موسيقي شعر،)2((علوم و فنون ادبي  

----------------------------------------------  

 )هومن نمازي(  »4«گزينة -41
مفاعيلن مفاعيلن -1بندي كرد: هجاتوان به دو شيوهمصراع نخست را مي

برش آوايي ،فعلاتن مفاعلن فعلن؛ كه با توجه به مصراع دوم -2فعولن
  صحيح است. »فعلاتن مفاعلن فعلن«

  ها:تشريح ساير گزينه

  است. »فاعلاتن فاعلاتن فاعلن«بيت اين گزينه،وزن»: 1«گزينة
است كه»مفاعيلن مفاعيلن فعولن«وزن بيت اين گزينه،»: 2«گزينة

  شود.اي) محسوب ميپايهان (تكسهم
است »مستفعل مستفعل مستفعل مستف«وزن بيت اين گزينه،»: 3«گزينة

مفاعيلمفعول مفاعيل«گذاري ديگر آن كه وزنبر علامت ،كه اين وزن
  دهد، ترجيح دارد.را به دست مي »فعولن

  )تركيبي،موسيقي شعر،)3) و (2((علوم و فنون ادبي  

----------------------------------------------  

 )فاممحمدامين داداش(  »2«گزينة -42
به اين موضوع اشاره دارد كه نبايد نزد ظالم اظهـار  »2«شاعر در بيت گزينة

شود. در مصـراع دوم زيرا موجب افزايش ستم از طرف ظالم ميناتواني كرد،
شدن بيشـتر همـين موضـوع آورده شـده هم مثال كباب و آتش براي روشن

  است.
هريك به نوعي اشاره به نـابودي سـتم و ظـالم  »4و 3 ،1«هايابيات گزينه

  دارند. 
  ها:تشريح ساير گزينه

  . است و ظلم پايدار نيستگويد جهان بر پاية عدلشاعر مي»: 1«گزينة
  واسطة عمل خود دارد.اشاره به نابودي ظالم به»: 3«گزينة
  نابودي و عدم بقاي ظلم»: 4«گزينة

  )تركيبي،مفهوم)،2(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 )ايكتاب آبي پيمانه(  »4«گزينة -43
خـاطر دوري از معشـوق گريسـتن عاشـق بـهخوابي و، بي»4«مفهوم گزينة

 است.

  )تركيبي،مفهوم)،2(علوم و فنون ادبي (  

t.me/Azmoonha_Azmayeshi



  9: ةصفح    يـانساندوازدهـم    1402بهمن 6آزموننامةپاسخ
 
 اي)(كتاب آبي پيمانه  »1«گزينة -44

اگر از زبان (لب) تو امـان و «گويد: در بيت صورت سؤال شاعر به معشوق مي
؛ اين مفهوم»پناهي (زنهار) براي من صادر شود، در بالاترين مقام خواهم بود

 نيز بيان شده است.» 1«گزينةدر بيت
ها:تشريح ساير گزينه

  توصيف زيبايي لب معشوق»: 2«گزينة
  هاي بهاريتوصيف خندة زيباي معشوق و ترجيح آن بر شكوفه»: 3«گزينة
  توصيف زيبايي لب معشوق و غمگين شدن شاعر با ديدن آن»: 4«گزينة

  )41 ة)، مفهوم، صفح2(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 )سعيد جعفري(  »2«گزينة -45
قسمت ازلي (تقدير) بدون حضور انسان رقم خورده است و بايد بـه آن الف) 

  رضايت داد.
 ب) بايد جسم و جان را نثار معشوق كرد.

طور كه خـط از ج) همه چيز در دست خداوند و حاصل وجود او است، همان
 د، نه از انگشتان. خيزخرد (عقل) برمي

 د) بايد خود را تسليم يار كنيم.

  )56و47،55هاي ه)، مفهوم، صفح2(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

  
  
  

 (هومن نمازي)  »4«گزينة -46
  تشكيل شد. )دورة دوم(1325اولين كنگرة نويسندگان و شاعران در تيرماهالف) 
 .رسندهاي ادبي پيشين به كمال ميدر دورة چهارم جريانب) 

 . رواج يافتسمبوليسم اجتماعي در دورة سومج) 

  مربوط به دورة سوم استد) 
 .هـ) مربوط به دورة اول است

  )70و69هايشناسي و تاريخ ادبيات، صفحه)، سبك3(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 (هومن نمازي)  »2«گزينة -47
  فقط سووشون غلط معرفي شده است. نويسندة آن سيمين دانشور است.

  ها:تشريح ساير گزينه

ين فقيري است؛ افسانه از علي اسفندياريمدهكدة پرملال از ا»: 1«گزينة
  (نيما يوشيج) است.

شدة راعي ازبرة گم ،غانيمحمد افعليازخانمشوهر آهو»: 3«گزينة
  حسن مقدم است.نوشتةجعفرخان از فرنگ برگشتههوشنگ گلشيري و

  است.خالق زمستان اخوان ثالث است و ققنوس از نيما يوشيج»: 4«گزينة
  )74تا71هايصفحه،)، تاريخ ادبيات3(علوم و فنون ادبي (  

 (سيدعليرضا علويان)  »4«گزينة -48
باشند؛ خواببوط به دورة معاصر پس از انقلاب ميآثار اين گزينه همگي مر

ارغواني مجموعه شعر سيدعلي موسوي گرمارودي، زمين سوخته رماني از احمد 
هاي سيدمهدي شجاعي و مهاجر كوچك بهمحمود، ضيافت از مجموعه داستان

  قلم محمدرضا سرشار است.
  ها:تشريح ساير گزينه

ب ـ دورة معاصر (پيش از انقلاب) ـ دورةانقلاب ـ دورة انقلادورة»: 1«گزينة
  انقلاب
بيداري ـ دورةانقلاب ـ دورةـ  دورة(پيش از انقلاب)معاصر ةدور»: 2«گزينة
  بيداري
(پيش ازـ دورة معاصر(پيش از انقلاب) دورة بيداري ـ دورة معاصر»: 3«گزينة

  ـ دورة بيداريانقلاب) 
  )تركيبي،ادبياتتاريخ)،3(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

  فام)(محمدامين داداش   »3« ةگزين -49
بودن هجايهجاي پاياني مصراع دوم كشيده است، اما با توجه به اختيار بلند

الؤآيد، پس با توجـه بـه شـرط صـورت س ـ حساب ميپاياني مصراع، بلند به
  د شمرد.ايدر شمارش هجاها، اين هجا را بمبني بر اعمال اختيارات شاعري

  كَر  خي  و  دخرُ  بــ  راشـَـ

U  -  U  - U  U  -  -  
ميد  من  چـَ  بــِوي  ر  

U  -  U  - U  U  -  
  

  تشَ  آ  تــُ  يــِرو  بــِ  آكــِ

U  -  U  - U  U  -  -  
ردداخت  ننَوا  غــَ  ر  

U  -  U  - -  -  
  ، تركيبي)موسيقي شعر)،3(علوم و فنون ادبي (

----------------------------------------------  

  (ياسين مهديان)    »3« ةگزين -50
، يك هجاي كشـيده اسـت كـه »نماند«در واژة» ماند«،»3«در بيت گزينة

 محسوب شود: اختيار وزني بلندبودن هجاي پايان مصراعبايد بلند

بـا» / نَمانـْد«و» نَمانـَد«توان خوانـد: را به دو شكل مي» نماند«توجه: واژة
اسـت و اگـر » مفاعلن فعلاتن مفاعلن فعلن«توجه به مصراع دوم، وزن بيت،
ل،در نظـر بگيـريم، وزن مصـراع او  » نَمانـَد«بخواهيم مصراع اول را بـا واژة 

خواني ندارد. شود كه با مصراع دوم، هممي» مفاعلن فعلاتن مفاعلن فعلاتن«
  بخوانيم.» نَماندْ«شكلبنابراين، بايد آن را به

 اختياري-) 3علوم و فنون ادبي (
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  ها:تشريح ساير گزينه

سـاكن، بعـد از » ن«يك هجاي بلنـد اسـت؛ زيـرا كـه » شين»: «1«گزينة
شود. (كتابمصـوت بلند آمده اسـت و مصوت بلنـد، كوتاه درنظر گرفته مي

  )49)، صفحة1علوم و فنون ادبي (
در آن، ملفـوظ اسـت؛ » ــه«اسـت و» نهـادن«، از مصدر»نه»: «2«گزينة

  يك هجاي بلند است.» نه«بنابراين،
ملفوظ است؛ بنابراين، يـك هجـاي بلنـد » ـه«نيز داراي» ده»: «4«گزينة

  است، نه هجاي كوتاه.
  )84و83هايصفحه،رموسيقي شع)،3(علوم و فنون ادبي (

----------------------------------------------  

  (ياسين مهديان)    »3« ةگزين -51
فاقد ابدال / وزن بيـت: مفـتعلن مفـاعلن مفـتعلن مفـاعلن / واژة »: ب«بيت

شـود؛ بنـابراين، خوانـده مـي  » برِ«شكل، به»بر«و واژة» سرِ«شكلبه» سر«
  فاقد ابدال هستند.

جاي فعلاتن / وزن بيـت: فـاعلاتن فـاعلاتن : فاقد آوردن فاعلاتن به»د«بيت
دادن اختياراست و امكان رخ» فاعلاتن«واژة اصلي بيت،فاعلاتن فاعلن / وزن

جاي فعلاتن، در اين وزن وجود ندارد. / توجه داشته باشيدآوردن فاعلاتن به
فظ كردن مصوت كوتـاه در ابتداي مصراع اول، داراي اختيار بلند تل» نه«كه

است. در پيداكردن وزن بيت، صرفاً به ركن اول اكتفا نكنيـد، چـون ممكـن 
است شامل اختيار شاعري شده باشد. مثلاً در همين بيت، اگر فقط ركن اول 

گرفتيمدر نظر مي» فعلاتن«واژة بيت راكرديم، وزنمصراع اول را بررسي مي
دانسـتيم؛جـاي فعلاتـن مـيفاعلاتن بهو مصراع دوم را داراي اختيار آوردن

  .نيست» فعلاتن«واژة بيت، اصلاًكه وزندرحالي
  تشريح ساير ابيات:

كـرد«و» عشـق«وزن بيت: مفـتعلن فـاعلن مفـتعلن فـاعلن / »: الف«بيت
انـد و مصراع قرار گرفتهاي هستند كه در پايان نيم، هجاهاي كشيده»(نكرد)
وب شـوند. / نكتـه: اختيـار بلنـدبودن هجـاي عنوان هجاي بلند محسبايد به

دهـد، بلكـه ممكـن اسـت در پايـان مصـراع رخ نمـي  پاياني، صرفاً در پايـان 
  .نيز رخ بدهد، در اوزان دولختيمصراعنيم
وزن بيت: مفعول مفاعيل مفاعيل فعل / اختيار شاعري قلب: شاعر»: ج«بيت

  است. بردهبهره» لنمفاع«، از»مفاعيل«جايدر ركن دوم مصراع اول، به
  نكتة مهم درسي:

اختيار شاعري قلب، در وزن رباعي (مفعول مفاعيل مفاعيل فعل) نيز امكان
استفاده كند، از» مفاعلن«، از»مفاعيل«جايدارد رخ دهد. اگر شاعر، به
 است.اختيار شاعري قلب بهره برده

  )86تا83هايصفحه)، موسيقي شعر،3(علوم و فنون ادبي (

 (سيد عليرضا احمدي)        »4« ةگزين -52
بـودنلـن) و بلنـدفعلن بـه فـع ليفعلاتن، ابدال (تبديجافاعلاتن بهآوردن

 مشهود است.  »4« ةنيدر گز يانيپايهجا

  )86تا83هايصفحه)، موسيقي شعر،3(علوم و فنون ادبي (
----------------------------------------------  

سيد  » 3«گزينة -53  عليرضا احمدي)(  
اريـنخست كوتاه است و وجود اختي، هجا»3«ةنيگزتيهر دو مصراع بدر

  است.يفتفعلاتن منيجاآوردن فاعلاتن به
  )، موسيقي شعر، تركيبي)3(علوم و فنون ادبي (

----------------------------------------------  

  (مجتبي فرهادي)    »3« ةگزين -54
اني مصراع اول (ريش)، هجايي كشـيده اسـت كـه هجاي پاي ،»3«در گزينة

  شود.بلند محسوب مي
ها:تشريح ساير گزينه

 بلند هستند.» رد«با حذف نون و» گان«هجاي پاياني»:1«گزينة

بلند هستند. (در اين اختيار شـاعري» رد«و» رد«هجاي پاياني»:2«گزينة

شود. گاه نگـاه پي برده ميصراع به اختيار شاعريبا خوانش آخرين واژه از م

آموز را به پاسخ صحيح برسـاند، در ايـن تواند دانشپاياني نمي ةبه هجا و واژ

  ).قبلي نيز خوانده شود ةمواقع بهتر است مصراع را از ابتدا خوانده يا چند واژ

  بلند هستند.» يد«و» وِي«هجاي پاياني»:4«گزينة
  )86تا83هايفحهص)، موسيقي شعر،3(علوم و فنون ادبي (

----------------------------------------------  

  (سعيد جعفري)    »1« ةگزين -55
  ها:تشريح ساير گزينه

  دارند.يك ابدال: »4«و» 3«،»2«هاي هگزين
  )85ةصفح)، موسيقي شعر،3(علوم و فنون ادبي (

----------------------------------------------  

  

  
  

 )آزيتا بيدقي(  »4«گزينة -56

:عبارت نادرستتشريح

 ،قـدرت ةداوري اخلاقـي دربـار  ←توسعه و گسترش قـدرت و ثـروتعلت

آسـايشزمينة ،هاتا با توسعه و گسترش آنثروت و دانش ناديده گرفته شد

  و آرامش دنيوي بشر بيشتر فراهم شود.
  )55و54هاي هح)، قدرت اجتماعي، صف3شناسي ((جامعه  

 )3شناسي (جامعه
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 )سيد محمد مدني ديناني(  » 3«گزينة -57

تـر و شوند، سياست نيز ضروريتر ميهر چه در گذر زمان، جوامع پيچيده -
  شود.تر ميپيچيده

گيري دربارة مسائل مشترك و رفع اختلافات و تضاد ميـان افـراد و تصميم -
پديـد كننـد، سياسـت و عمـل سياسـي را  هايي كه با هم زنـدگي مـيگروه
  آورد.مي

  )56)، قدرت اجتماعي، صفحة3شناسي ((جامعه  
----------------------------------------------  

(ريحانه اميني)  » 2«گزينة -58
  تشريح موارد نادرست: 

و بعـد و تنظيم امـورسياست دو وجه يا بعد اصلي دارد. يك بعد آن تدبيرـ
  باشد.نيازمند قدرت ميديگر آن، ضمانت اجراي قانون است كه

  آور آن است.الزام ةعيني و محسوس سياست و جنبقدرت وجهـ
حكومت و دولت به حساب ةدر گذشته و به صورت عادي، سياست، محدودـ

  ولي امروزه اين تلقي وجود ندارد. ،آمده استمي
  )58و57هاي ه)، قدرت اجتماعي، صفح3شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  

(ريحانه اميني)  » 2«گزينة -59
هـاي اخلاقـي در گذشته، قدرت وسيله و ابزاري براي تحقق اهداف و فضيلت

  شده است.قلمداد مي
  )58و57هاي ه)، قدرت اجتماعي، صفح3شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  

دني ديناني)(سيد محمد م  » 2«گزينة -60
  تشريح موارد نادرست:

ديگـران دارنـد، قـدرت  ةتـري بـر اراد  كساني كه تـوان تأثيرگـذاري بـيش -
  .اجتماعي بيشتري دارند

  هاي جمعي قدرت است.ضمانت اجراي كنش -
  )59و58هاي ه)، قدرت اجتماعي، صفح3شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  

(سيد محمد مدني ديناني)  » 1«ةگزين -61
  مالكيت (ثروت و درآمد)، وسيلة جذب اطاعت ديگران است. -
شخصيت با قدرت اقناعي يعني توانـايي ترغيـب يـا ايجـاد بـاور، نزديكـي  -

  تري دارد.بيش
  .دستيابي به قدرت تنبيهي بودمنبعخستين، قدرت بدنيندر جوامع -

  )60ةصفح)، قدرت اجتماعي،3شناسي ((جامعه  
----------------------------------------------  

 )فاطمه صفري(  » 1«گزينة -62

 ،د رابطـة همكـاران  هـاي انسـاني مانن ـ پيوند ميـان افـراد و گـروه ،سازمانـ
يـاد  »انسجام اجتماعي«گيرد كه از آن بهكيشان را در بر ميهموطنان و هم

 شود.مي
 اند.ها متمركز شدهمانها درون سازامروزه بيشترين قدرتـ
 ابزار اعمال قدرت تشويقي مربوط به مالكيت است.ـ

  )62تا60هاي ه)، قدرت اجتماعي، صفح3شناسي ((جامعه  

 )ايآبي پيمانهكتاب(  »4«گزينة -63

⎯⎯⎯←اطاعت اقناعي ديگران
k¶IÃQثروت 

⎯⎯⎯←دارنـد. هاي مشتركيها يا برداشتجمع كساني كه منافع، ارزش
ÁI¹÷¶

 سازمان

⎯⎯←گرمـي سـازمان  مؤثر واقع شدن مالكيـت و شخصـيت بـه پشـت
SÑ ±ø

  كاهش سهم مالكيت سهامداران
  )62تا60هاي ه)، قدرت اجتماعي، صفح3شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  

  )حبيبه محبي(  »  2«گزينة -64
  ت نادرست:اتشريح عبار

ها را با رويكردي عالمانه و انتقادي بنگريم تـا شـرعي، ب: همواره بايد قدرت
  اخلاقي و قانوني بودن آن را دريابيم.

 ـ د: هر كنش سياسي، يا به قصد تغيير وضع موجود انجـام مـي  اشـود و يـا ب
 هدف حفظ آن.

  )64)، قدرت اجتماعي، صفحة3شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  

  (حبيبه محبي)  »  1«گزينة -65
اگر تمايل به حفظ وضع موجود باشد، هدف، پيشگيري از تغييري است كـه 

كند و هرگاه تمايل به تغيير وجود داشته باشد، هدف،مي» بدتر«وضعيت را
 است.» بهتر«ايجاد وضعيت

  )65و64ةماعي، صفح)، قدرت اجت3شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  

  
  

(ريحانه اميني)  » 2«گزينة -66

  هاي نظام ليبرال دموكراسي:ويژگي
امور براي انسان و دموكراسـيهمةليبراليسـم بـه معنـاي مجـاز دانسـتن -

  .سـاس خواست و ميل خودشـان اسـتبه معناي حاكميت اكثريت مردم برا
گيـرد و هـيچ حقيقــت و اكثريـت مـردم شـــكل مـي ةخواســت و ارادبـا -

ـــميت  ـــه رس ـــد، ب ـــردم باش ـــت م ـــتقل از خواس ـــه مس ـــي را ك فضيلت
  .شناسـدنمي

كــه رويكــردي اسـت نظام سياسـي سازگار بـا فرهنـگ جهــان غــرب  -
  .ر و دنيـوي بـه جهـان هسـتي داردلاسـكو

تريـن ارزش اجتماعـي اسـت و ثبـات، رفــاه و آزادي مهم ،در ايـن نظـام -
  .رونـدهـاي مهـم آن بـه شـمار ميسـلطه بـر طبيعـت از ديگـر ارزش

توان ازتـوان از مقبوليـت قـدرت حـرف زد و نميدر ايـن نظـام فقـط مي -
  .مشـروعيت حقيقي سـخن گفت

 اختياري-) 3سي (شناجامعه
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  هاي نظام جمهوري اسلامي:ويژگي

در ايـن تركيـب، جمهـوري بـه ايـن معناســت كــه مــردم خودشــان   -

كننـد و اسلامي نشـانگر ايـن اسـت كـهسرنوشت سياسي خود را تعيين مي

ميلاهــاي اس ـ فعاليت مـردم و نظــام سياســي براســاس عقايــد و ارزش

  .يابـدسـازمان مي

الهـي و اسـلامي قوانين و مقررات آن با خواسـت مردم و براسـاس احـكام -

  .گردندتعيين مي

كــه در جهـان اسـلام اسـتنظـام سياسـي سـازگار بـا فرهنگ توحيدي -

  .مـورد توجه و اقبـال قرار گرفتـه اسـت

هـاي سياسـي و قوانيـن و مقـررات اجتماعــي بــا عقــل و وحــي ارزش -

هـا نمردم نيز مسـئوليت شـناخت و اجـراي آ .شـوندشـناخته و معيـن مي

  .را بـه عهـده دارنـد

  .تـوان از مقبوليت و مشـروعيت حقيقي سـخن گفـتدر ايـن نظـام مي -
  )69و68هاي)، قدرت اجتماعي، صفحه3شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  

  (آزيتا بيدقي)  »  1«گزينة -67
  شودموجب افزايش آگاهي مي←مشاركت سياسي

  انتخابات سياسي←هاي مشاركت سياسييكي از شيوه

  نظام آپارتايد←اندهاي اجتماعياي براي نابرابريهاي اسمي بهانهتفاوت

بـههاي اجتمـاعينابرابري ةشناسان در مطالعجامعه←ربندي اجتماعيشق

 كنند.آن توجه مي

  )، تركيبي)3شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  

 حسيني)(كوثر شاه  »1«گزينة -68
  تشريح عبارات نادرست:

  .ب) در رقابت عادلانه بايد نقطة شروع رقابت يكسان باشد

  شناسي گرفته شده است.شناسي، از زميند) مفهوم قشربندي در جامعه
  )75و74هاي)، نابرابري اجتماعي، صفحه3شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  

(فاطمه صفري)  » 3«گزينة -69

  تشريح موارد نادرست:

  شود. ها يكسان ميدر اين رويكرد نقطة شروع رقابتب) 

 ،دانند و معتقدند با توزيـع برابـر ثـروت  اينان عدالت اقتصادي را مهم ميج) 

  .شودرود و عدالت برقرار مينابرابري اجتماعي از بين مي
  )76)، نابرابري اجتماعي، صفحة3ي (شناس(جامعه  

  حسيني)(كوثر شاه  »  2«گزينة -70
  ها:تشريح ساير گزينه

مربوط به رويكرد عدالت اجتماعي ـ مربوط بـه رويكـرد عـدالت »: 1«گزينة

  اجتماعي

مربوط بـه ديـدگاه طرفـداران قشـربندي ـ مربـوط بـه ديـدگاه »: 3«گزينة

  مخالفان قشربندي

به ديـدگاه مخالفـانطويكرد عدالت اجتماعي ـ مربومربوط به ر»: 4«گزينة

  قشربندي
  )78تا74هاي)، نابرابري اجتماعي، صفحه3شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  

  
  

  

  (آزيتا بيدقي)  »  2«گزينة -71

⎯←پيدايش جهان ⎯⎯هاي اجتمـاعي مختلـف  
kÑ ¶IÃQ

تنـوع آگـاهي و معرفـت 

  هاست.ها و تنوع اراده و اختيار آنانسان

  هاعقايد و ارزش←هاي جهان اجتماعيترين لايهعميق

⎯⎯←هاي غيرغربيشناسان با فرهنگمواجه شدن مردم
SÑ ±ø

ترينطرح مهم

  انتقادها به خودمداري فرهنگ غرب
  )36و30،35هاي ه، زندگي اجتماعي، صفح)1شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  

  (ريحانه اميني)  »  3«گزينة -72
هاي اجتماعياز انديشمندان اجتماعي معتقدند جهاناي هعد ،در اين ديدگاه

هر جهان اجتماعي، فرهنگ و تمـدن مناسـب خـود را بـه وجـود  .اندمتنوع

هـاي خـود، هـا و ارزشهـا نيـز براسـاس آرمـانها و تمـدننگفره .آوردمي

برخـي .پيماينـدكننـد و مسـيرهاي مختلفـي را مـيتي را دنبـال مـيلاتحو

آورنـد و بعضـي ديگـر پـس از ني دوام مـيلاها، زماني طوها و تمدنفرهنگ

هاي اجتماعي مختلف بـا روابـط در اين ديدگاه، جهان .روندمدتي از بين مي

توانند از تجربيات يكديگر استفاده كنند؛ اما هيچ يك ازه دارند ميمتقابلي ك

جهـان .توانـد مسـير ديگـري را ادامـه دهـد  ها با حفظ هويت خود نمـيآن

 .كنـدنه با جهان اطراف خود ارتبـاط برقـرار مـيلااجتماعي زنده و سالم، فعا

در .برد يهاي اجتماعي ديگر بهره ممطابق با نياز خود، از دستاوردهاي جهان

هـاآورد و سـپس از آنها به وجود ميزم باشد، تغييراتي در آنلاصورتي كه

  .كنداستفاده مي
  )39و38هاي ه)، زندگي اجتماعي، صفح1شناسي ((جامعه  

 )1شناسي (جامعه
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  (حبيبه محبي)  »  2«گزينة -73

  آيد.الف) جهان اجتماعي با آگاهي و ارادة افراد انساني پديد مي
مـاني كـه از طريـق مشـاركت اجتمـاعي افـراد ب) هر جهان اجتماعي تـا ز

  ماند.پابرجاست، پيامدهاي آن نيز باقي مي
هايها و ظرفيتهاي خود، افقج) هر جهان اجتماعي براساس عقايد و ارزش

  كند.جديدي براي انسان فراهم مي
  )44تا42هاي ه)، زندگي اجتماعي، صفح1شناسي ((جامعه  

 ----------------------------------------------  

(فاطمه صفري)  » 2«گزينة -74

هاي فوق طبيعي و محصور رازهـا و طبيعت را قلمرو قدرت ،جهان اساطيري
دانش ابزاري متنـاظر بـا طبيعـت، امكـان طردبيند و باها ميهاي آنافسون
  سازد.وري معقول انسان از طبيعت را دور از دسترس ميبهره

طوف به دنيا ماننـد اسـتفاده از حسـابداري و گرانة معهاي حسابرواج كنش
هـاي انسـاني، ماننـد اقتصاد براي تخمـين سـود، عرصـه را بـر سـاير كـنش

هـا را كند. اين وضعيت به تدريج انسانهاي عاطفي و اخلاقي تنگ ميكنش
سازد كه مثل قفـس آهنـين، همـة ابعـاد اي مياسير نظام اجتماعي پيچيده

و فرصت رهايي از ايـن قفـس خودسـاخته را از كندوجود آنان را احاطه مي
هـا يـاد گيرد. از اين رونـد، بـه از دسـت رفـتن اراده و آزادي انسـانآنان مي

  شود.مي
آينـد، علـم هاي تجربي به دست ميجهان متجدد فقط علومي را كه با روش

هاي فراتجربي (عقلانـي و وحيـاني) اسـتفاده داند و علومي را كه از روشمي
ها وامكان ارزيابي ارزش ،شناسد. با افول اين دسته از علوم، علم نميكنندمي

هاي فراتجربي هسـتند و بـا علـوم تجربـي قابـل هاي بشري كه پديدهآرمان
رود و داوري دربارة اين امور به تمـايلات افـراد و مطالعه نيستند از دست مي

  شود.هاي متفرق سپرده ميگروه
  )49تا46هاياجتماعي، صفحه)، زندگي1شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  

  اي)  (كتاب آبي پيمانه  »  4«گزينة -75
شوند واي ميبر اين جهان، اسير نظام اجتماعي پيچيدهتسلّطافراد خواهان

  فرصت رهايي از اين قفس خودساخته را ندارند.
  )49و48هاي هفح)، زندگي اجتماعي، ص1شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  
  

  

  

  

  

  

  

  

  

 اي)(كتاب آبي پيمانه  »1«گزينة -76

هاي ثابتي است كـه همـة هاي اسلام، اصول و ارزشاصول اعتقادي و ارزش
  اند.انبيا در طول تاريخ براي تبليغ و ترويج آن مبعوث شده

  )27)، فرهنگ جهاني، صفحة2شناسي ( عه(جام  

حسيني)(كوثر شاه  » 2«گزينة -77

دورة استعمار: استبداد قومي با وجود اينكه داراي هويتي غيراسلامي بود به ـ
اي خارج از جهان اسلام نداشـت، از رويـارويي دليل اينكه پشتوانه و پيشينه

  كرد.مستقيم با فرهنگ توانمند اسلامي دوري مي
هايهاي جهاني اسلام، فارغ از عملكرد قدرتخلافت: عقايد و ارزشدوران -

سياسي و بـا تـلاش و كوشـش عالمـان مسـلمان، از مرزهـاي جغرافيـايي و 
هاي سياسي كه در اين منـاطق سياسي جوامع مختلف عبور كرد و بر قدرت

  .حضور داشتند، تأثير گذاشت
اسـلامي تـا قبـل از عصر بيداري اسلامي: بسياري از نخبگـان كشـورهاي   -

هـاي انقلاب اسلامي ايران، براي مقابله با سلطة اسـتعمار، از مكاتـب و روش  
  كردند.غربي مانند ناسيوناليسم يا ماركسيسم استفاده مي

  )32و29،31)، فرهنگ جهاني، صفحة2شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  

نسب)ايماني(مهرشاد  » 2«گزينة -78

هاي مختلف فرهنگ غرب نظير هنر، ادبيات و حقوق بروزاومانيسم در بخش
يافته است. بنابراين تغيير رويكرد و تفاوت ميان هنـر قـرون وسـطي و هنـر 

  گردد.عصر مدرن به اومانيسم كه از نتايج منطقي سكولاريسم است، باز مي
  )41تا38هايجهاني، صفحه)، فرهنگ معاصر غرب و نظام نوين2شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  

حسيني)(كوثر شاه  » 2«گزينة -79

آميز مذهبي (پروتستانتيسم) در جهت اصلاح دينيهاي اعتراضالف) حركت
  .پديد آمدند

شناسي است كه با سكولاريسـم ب) روشنگري در معناي خاص نوعي معرفت
  سازد.شود. اين منظومه، فلسفة روشنگري را ميميو اومانيسم همراه

اي براي هـدايت و سـعادت ج) دئيسم يعني اعتقاد به خدايي كه هيچ برنامه
  بشر ندارد.

  است.» تولد دوباره«و» تجديد حيات«د) رنسانس به معناي
  )49تا47 و43هاي)، فرهنگ معاصر غرب و نظام نوين جهاني، صفحه2شناسي ((جامعه

----------------------------------------------  

 )حبيبه محبي(  » 4«گزينة -80

آميز رنسانس، به جاي بازگشت به سوي حقيقت الهـي هاي اعتراضـ حركت
  انسان، به رويگرداني از نگاه معنوي منجر شد.

ـ علم جديد با رويكرد دنيوي خود، ديگر وظيفـة شـناخت حقيقـت عـالم و 
ان را از ملك به ملكوت بر عهده نداشت و بـه تـدريج بـه مسئوليت عبور انس

  انسان بر طبيعت تبديل شد.تسلّطابزار
  ـ ليبراليسم، جايز دانستن همة امور در قياس با خواست انسان است.

  )53تا51هاي)، فرهنگ معاصر غرب و نظام نوين جهاني، صفحه2شناسي ((جامعه  

 )2شناسي (جامعه
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 )مهسا عفتي(  »1«گزينة -81

 .ترين فعاليت شناختي انسان استترين و پيچيدهري، عاليگيتصميم
  )138و137هايصفحهگيري،) تصميم2تفكر (شناسي،(روان  

----------------------------------------------  

 (حميدرضا توكلي)  »1«گزينة -82

گيري از يك حس دروني كمك گرفته و دليل تكانشي نبودناو براي تصميم
  نگرفته است.  يكه ناگهاني تصميمآن اين است

  )144و143هاي هصفحگيري،) تصميم2تفكر (شناسي،(روان  
----------------------------------------------  

 )مهدي جاهدي(  »4«گزينة -83

 ،ها و خطرات احتمالي تصميم بگيـردزماني كه فرد براي جلوگيري از آسيب
زماني كه فـرد دونـده بـراي  :ت؛ مثالبوده اس» خطر«اوگيريملاك تصميم

جلوگيري از ريسك پارگي عضله از مسابقه انصراف دهد. زماني كه فرد با در 
 ،گيـري كنـد  هاي صرف شده براي موقعيت فعلي، تصـميمنظر گرفتن هزينه

بوده اسـت؛ بـراي مثـال زمـاني كـه اوگيريموجب تصميم» هزينه«ملاك
رسيدن به نزديكي خط پايان كشـيده و هايي كه برايدونده با تصور زحمت

مـلاك  ،گيردمسابقه مي ةها تصميم به ادامشدن آنبراي جلوگيري از باطل
  بوده است.» هزينه« ،اثرگذار

  )142و141هايصفحهگيري،) تصميم2تفكر (شناسي،(روان  
----------------------------------------------  

  (محمد حبيبي)  »1«گزينة -84

ي محدودهاگيري اين فرد اولويتميمنادرست است. هر چند تص »1« ةينگز
 ،گيري او به دليل اهميت فراوان انتخـاب رشـته  و مشخصي دارد، نوع تصميم

  پيچيده و به عبارتي دشوار است. ،مهم
  )تركيبيگيري،) تصميم2تفكر (شناسي،(روان

----------------------------------------------  

  (محمد حبيبي)  »1«نةگزي -85

چون اين دانشجو بين دو گزينه مانده بود كه هر دو گزينه براي او مطلوب و
  .خواستني است، تعارض او از نوع گرايش ـ گرايش است

  )تركيبيگيري،) تصميم2تفكر (شناسي،(روان
----------------------------------------------  

  (محمد حبيبي)  »3«گزينة -86

گيـري وده كه در مراحل سه و چهار تصميمه دانشجوي مورد نظر اين باشتبا
هـا را بـه خـوبي ها و پيامدهاي رشـتهته است؛ يعني ويژگيدقت كافي نداش

آخر، يعني بررسي پيامدها و نتـايج اجـراي  ةبررسي نكرده و اكنون در مرحل
 اولويت مورد نظر قرار دارد.

  )148حةگيري، صف) تصميم2تفكر (شناسي،(روان

 (مهدي جاهدي)  »4«گزينة -87

شود. ساده و پيچيده تقسيم مي ةها به دو دستگيري بر اساس اولويتتصميم
گيري ساده و زماني كه تعدادها محدود باشد، تصميمزماني كه تعداد اولويت

اما ايـن قاعـده اسـتثنا دارد.  ،گيري پيچيده استها زياد باشد تصميماولويت
باشـد كـمهـا امـا تعـداد اولويـت ،باشدمهمگيريصميمزماني كه موضوع ت

  گيري پيچيده است.تصميم
  )142و141هايصفحهگيري،) تصميم2تفكر (شناسي،(روان

----------------------------------------------  

 )حميدرضا توكلي(  »3«گزينة -88

ودست كم گرفتن خود، عصباني بـودن، ترسـو بـودن  شمردن خود،كوچك
شـود. بسـياري از گيـري درسـت مـيمانع تصـميم» پاييناعتماد به نفس«

لازم، به اعتماد به نفس قوي نياز دارد. هاي مهم، علاوه بر دانشگيريتصميم
توانـد در فراينـد نمياي كه اعتماد به نفس كمي داشته باشد،گيرندهتصميم
  .گيري موفق باشدتصميم

  )149صفحةيري،گ) تصميم2تفكر (شناسي،(روان  
----------------------------------------------  

 )حميدرضا توكلي(  »2«گزينة -89

بـراي ،هاي آناما چالش ،شهر را دوست داردشهروندانشخص آشنايي با -
  اجتناب -ترسناك است: گرايشاو
 –م عمل جراحي و هم بيهوشي براي شخص ناخوشايند اسـت: اجتنـاب ه -

 اجتناب

  )152و151هايصفحهگيري،) تصميم2تفكر (شناسي،(روان  
----------------------------------------------  

 )مهدي جاهدي(  »4«گزينة -90

شـود. هاي گوناگون تعارض مواجه ميهر فرد در طي زندگي خود با موقعيت
-هاي تعارض فـرد را از حالـت اجتنـاب  تواند تجربهبهبود شرايط زندگي مي

گرايش تغيير دهد. براي مثـال هـر چقـدر شـرايط مـالي -به گرايشاجتناب
هـاي تعـارض اي بهتر شـود، آن خـانواده كمتـر از قبـل بـا موقعيـتخانواده
شود يا ورزشكاري كـه شـرايط جسـماني بهتـري اجتناب مواجه مي-اجتناب

ــا دارد در موقعيــت ــوده، ب ــا محــدوديت كمتــري مواجــه ب هــاي مختلــف ب
هـاي گيري كـرده و در نهايـت بيشـتر بـا موقعيـتيمهاي خود تصمخواسته
آمـوزي شـرايط گرايش مواجه خواهد بود. در نهايت هر چقدر دانش-گرايش

گـرايش در -هـاي گـرايش  تحصيلي بهتري داشته باشـد بيشـتر بـا موقعيـت
  لاح دست بازتري دارد.طانتخاب رشته مواجه بوده و به اص

  نكتة مهم درسي:

  شود.ب بهبود وضع نميتغيير شرايط، لزوماً موج
  )152صفحةگيري،) تصميم2تفكر (شناسي،(روان  

 شناسيروان
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 (ابوالفضل تاجيك)  »3«گزينة -91

بـا »:لنتْ لَهم/ «رحمتي از سوي خدا) بركت(پس به»:اللهِامنَرحمةفبما«

كنُـْت فظَـاً غَلـيظَ لـَو/ « )4و 2هـاي (رد گزينـهنرمخو شديها)(آنايشان

»: والانَفَْضُّـ) / «4و 2هـاي (رد گزينـهاگر تنـدخو و سـنگدل بـودي »:القْلبِْ

  )2(رد گزينةز اطرافتا»:كمنْ حول«ها) / (رد ساير گزينهنددشپراكنده مي
  (ترجمه)  

----------------------------------------------  

 )علي رسولي(  »2«گزينة -92

: شـنا كنـد  »يسبح) / «1(رد گزينةتسني…اي: هيچ ماهي»سمكما من«

ه/ «در دريـا »:في البحرِ/ « )4و 1هاي(رد گزينه / هـايش بـا بالـه»:بزَعانفـ

(رد سـاير شما مخلـوق خداونـد اسـت  مانند»:االلهِ مثلكُمخَلْق/ «مگر»:إلاّ«

(ردهـايدر شـگفتي»:في عجائـبِ/ «پس بينديشيد»:فتَفَكّروا«ها) /گزينه

  )3و 1هاي(رد گزينهآفريدگان»:المخلوقات/ « )4گزينة
  (ترجمه)  

----------------------------------------------  

 محيا مؤمني)سيده(  »1«گزينة -93

: دولـت »الدولـة الإسـلامية  ) / «3پيوست، ملحق شد (رد گزينـة »: إنضمت«

صورت جمع ترجمه شده است. (رد به »2«ولي در گزينة ،مي مفرد استاسلا

صـورت نكره اسـت و بايـد بـه ،كلماتي فارسي»: فارسيةمفردات) / «2گزينة

باشـد و بـا جملة وصفيه مـي»:دخلت) / «4شود. (رد گزينةنكره هم ترجمه

يـا  )وارد شـدند(، بايد به صورت ماضي سـاده »إزدادت«توجه به فعل ماضي

تبـادل، »: تبـادل) / «3ترجمه شود. (رد گزينة )دوارد شده بودن(ماضي بعيد

  )4اضافي است. (رد گزينة »4«در ترجمة گزينة» تعداد«مبادله كردن / 
  (ترجمه)  

----------------------------------------------  

 )گنبد -پيروز وجان(  »4«گزينة -94

»لَ  «(بر وزن :»ما أسرَع ب) چـه شـتابان اسـت ←» مـا أفعـ (ردبيـان تعجـ

گزينـة ها (ردها و سال: گذر فصل»السنينمرَّ الفصول و«)/ 3 و 2هايگزينه

: چـه بسـيار »كـَم مـن عجـائز  «) / 2گزينة(رد: براي انسان»نسانللا«) / 2

اعتقاد دارنـد، »: ونيعتقد«) / 1گزينة(پيرمرداني كه) (ردهايي كهسالخورده

ند روزها جز چ: براي آن»يامأبضعةلاّإما كان لهم«) / 2گزينةمعتقدند (رد

  )3گزينةنبود (فقط چند روز بود) (رد
  (ترجمه)  

 )95كنكور انساني –اي(كتاب آبي پيمانه  »1«گزينة -95
فـي / «)4و 2هـاي رد گزينـه((آيندة منفي) باقي نخواهد مانـد »: لنَ يبقي«

يعبرُهما/ «)3نـة رد گزي(در تلخ يا شيرين زندگي»: أو مرِّهاةِحلوِ الحيا »: سـ
»: لأياممن افي يوم)/ «2رد گزينةآن دو عبور خواهد كرد ((آيندة مثبت) از

  )4و 2هايرد گزينه((در) روزي از روزها
  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 زاده)علي محسن(  »4«گزينة -96
    ها:تشريح ساير گزينه

آمـده كـه » لـَم«در اينجـا مجزوم شده است، پس» يفَرِّقْ«فعل»: 1«گزينة
بـراي «كه بـه معنـي » مل«كند، نهديل به ماضي منفي ميفعل مضارع را تب

  » يفَرِّقْ: فرق نگذاشتملَ«باشد. مي» چه، چرا
ترجمـه » ماضـي بعيـد  «بايد به شـكل » كانتَ قدَ حضنتَ«فعل»: 2«گزينة
كـان + ماضـي = ماضـي «،»ر آغوش گرفتـه بـود  كانتَ قدَ حضنتَ: د« ؛شود
  » بعيد

كلمـةباشـد و يك تركيب وصـفي مـي» الفَلاّحةُ الفَرِحةُ«تركيب»: 3«گزينة
كشـاورز «بايـد بـه شـكل بنـابرايننـه حـال،  ،نقش صفت را دارد» الفَرِحة«

  ترجمه شود. » خوشحال
  (ترجمه)  

----------------------------------------------  

 االله گلشن)روح(  »4«گزينة -97
    ها:تشريح ساير گزينه

مجزوم شده است، پس بـا اسـلوب شـرط مـواجهيم و » يحاول«»: 1«گزينة
در ترجمـة » هرگـز«چنـين ترجمه شود. هـم» هركس«بايد به شكل» من«

  فارسي اضافي است.
  »دانيمي(فعل مضارع از صيغة مفرد مؤنثّ مخاطب) تعلمين: «»: 2«گزينة

»(مفرد است، نه جمع) مسابقهةبارام :«  
  » تغيير كرده است )فعل ماضي است نه مضارع(قد تغيرت:«»: 3«گزينة

  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 ابهر) -(ولي برجي  »1«گزينة -98
    ها:تشريح ساير گزينه

» فرزنـدان«بـراي است و »هاكودكان، بچه«به معناي» أطفال«»:2«گزينة
چون صفت بايد ،نيز نادرست است» غيرالص«باشد، در اين گزينهمناسب نمي

ت كند. در جمع بودن از موصوف خود تبعي  
رد) به كار رفتـه اسـت گذافعل مضارع منفي به معناي (فرق نمي»:3«گزينة

  است. نامناسبنيز» عند«، در اين گزينهنه فعل نهي
نكره و به معناي (پدر و مادر با ايماني) است و» منانؤن موالدا«»:4«گزينة

  است.و نادرستنيز مفرد به كار رفته» غيرالص«نادرست است، در اين گزينه
  )ترجمه(  

)2) و (3عربي زبان قرآن (

t.me/Azmoonha_Azmayeshi



  16: ةصفح    يـانساندوازدهـم    1402بهمن 6آزموننامةپاسخ
 

 ترجمة متن درك مطلب:

هاي آن بر آموزش و پرورش استوار استگمان ساختمان جامعه و ستونبي«
دان بزرگ تـاريخ را سـراغ نـداريم، و معلّم همان معمار آن است. مردي از مر

خوددر امورخواهدميمگر اينكه معلّمي فرهيخته داشته است، لذا اگر ملتّي
فرزندانش را آغاز كند و بـه بزرگداشـت و پرورش، بايد آموزشپيشرفت كند

هاي اخلاقـي ها الگوي نيكويي باشد كه [نهال] ارزشمعلّم بپردازد تا براي آن
عشق به وطن را در وجودشـان  وحساس مسئوليت، آزاديو انساني همچون ا

بنا كندهايشان را براساس نيروي عزم و ايمانردبنشاند و خ              .  
ولي اگر شكوه و صلابت معلّم در جامعه فرو افتد و مورد احترام واقـع نشـود، 

باشندميصادقنه پزشكان در پزشكي خود موفّق و نه مهندسان در كارشان
كنـد، در نتيجـه جامعـه در معـرض خوبي عمـل نمـي  و كسي به وظايفش به

  گيرد. اخلاقي و.. قرار مي ،بسياري از فشارها و مشكلات اجتماعي، اقتصادي
پادشاهان چين چندين سال به ساختن ديواري بزرگ اطراف كشورشان براي

بـار هـا توانسـتند چنـدين پاسداري از آن از حملة مغلول پرداختند، ولـي آن
وحشيانه به چين حمله كنند، بدون اينكه از آن ديوار بالا بروند، زيرا نگهبانان 

  فروختند. چيني كشورشان را به طلا (پول) مي
هـايجـاي سـاختن آن ديـوار، بـه آمـوزش ارزشپس اي كاش پادشاهان به

  »دادند.اهميت مينگهباناناخلاقي و انساني به

هگلان)د -(خالد مشيرپناهي  »4«گزينة -99

  [گزينة] نادرست را مشخّص كن: 
  ها:ترجمة گزينه

  !معلّمان نقش بزرگي در پيشرفت و توسعة كشورها دارند»: 1«گزينة
اگر ملتّي بخواهد در امنيت زندگي كند، بايد بـه سـاختن انسـان »: 2«گزينة

   !توجه كند
 ـ مردم بيشتر احساس مسئوليت مي»: 3«گزينة م دركننـد، اگـر جايگـاه معلّ

   !ها بالا برده شودآن(ميان) 
سربازان مغول توانستند از ديوار چين بالا برونـد و بـه آن حملـه »: 4«گزينة

  »]           دون أن يصعدوا... « :در انتهاي متن آمده كهنادرست است؛كنند. [
  (درك مطلب)

----------------------------------------------  

دهگلان) -يرپناهي(خالد مش  »2«گزينة -100

  گزينة] درست را بر اساس متن مشخّص كن: [
  ها:ترجمة گزينه

معلّمان بايد به فرزندان ملتّ خويش پزشكي، مهندسي و ساختن»: 1«گزينة
  ! (در متن چنين چيزي نيامده است!)ديوار آموزش دهند

ي ازعاگر كرامت و عزّت معلّمانمان حفظ نشود، بايد منتظر هر نو»: 2«گزينة
  ! (صحيح است.)باشيمتمشكلا

پادشاهان چيني به تربيت سربازاني پرداختنـد كـه كشورشـان را »: 3«گزينة
  ! (در بند آخر متن، برعكس اين مطلب آمده است!)داشتندبسيار دوست مي

نگهبانان ديوار بزرگ چين با تمـام تـوان از آن در برابـر مغـولان »: 4«گزينة
        خر متن، برعكس اين مطلب آمده است!)! (در بند آدفاع كردند

  (درك مطلب)
----------------------------------------------  

دهگلان) -(خالد مشيرپناهي  »4«گزينة -101

از وظـايف «[گزينة] نادرست را براي جاي خالي بر اساس متن مشخّص كن: 
  .»معلّم اين است كه... 

  ها:ترجمة گزينه
   !تر از پول استآموزانش بياموزد كه اخلاق مهمبه دانش»: 1«گزينة
   !ردهايي را بر اساس اراده و ايمان پرورش دهدها و خجان»: 2«گزينة
هـانقش خود را سودمندانه انجام دهد تا كشور در معرض آسـيب»: 3«گزينة

   !قرار نگيرد
ــة ــكان »: 4«گزين ــت وي پزش ــه دس ــهب ــراي جامع ــادي ب ــان زي و مهندس

در متن به اين موضوع اشارهنادرست است؛ دقتّ كنيد[ !يل شوندالتحصفارغ
  دهد!] بنشده كه معلّم بايد پزشكان و مهندسان زيادي را تحويل جامعه

  (درك مطلب)
----------------------------------------------  

دهگلان) -(خالد مشيرپناهي  »1«گزينة -102

ي«لاً: مفرداوينيشودمي» نالص»الصين«، نه»ينيثانيا؛ً معرفّ بأل اسـت، »الص ،
  نه اسم علمَ!
نسبت داشته باشند، ديگر اسـم علـَم» ي«هاي علمَ اگر در آخر خودتوجه: اسم

  ، صيني،...  مصرية،الإيرانيةشوند. مثال: البرازيلي،محسوب نمي
  (تحليل صرفي و اعراب)

----------------------------------------------  

دهگلان) -(خالد مشيرپناهي  »2«گزينة -103

»ال«بر وزن» راّسالحَال«نيست تا اسم مبالغه باشد، بلكه بر وزن» فعُاست» فع
  شود. است، لذا اسم فاعل محسوب مي» حارسِ (نگهبان)«و چون مفرد آن

  نكتة مهم درسي:
 )اسـم مبالغـه  (» الفعَـ«اسـت، بـا وزن» فاعل«را كه جمع مكسر» فعُال«وزن

  اشتباه نگيريد!
  (تحليل صرفي و اعراب)  

----------------------------------------------  

 (مرتضي كاظم شيرودي)  »2«گزينة -104

»رَقداسـت و آنمفعـول» أنـواع« ةنبايد به صورت مجهول بيايد؛ زيـرا كلم ـ » ي
ر  »لايـينَالم« / ): يقـَدرحيحفاعل جمله نيز حذف نشده است (صـ جمـع مكسـ

←نيسـتسالمجمع مذكرعلامت »ين«(دقتّ كنيداست و بايد مجرور شود

  : الملايينِ).صحيح
  (ضبط حركات)  
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 )ياسوج -محمود بادبرين(  »1«گزينة -105

  موارد نادرست:

گاهي خير و صلاح خود را به خوبي تشخيص«مورد دوم: عبارت اول به موضوع

خـوبآن براي شمادرحالي كهداريدميناپسند(چه بسا چيزي را» دهيمنمي

  اين مفهوم را ندارد.مقابلشبيتكند در صورتي كهاست) اشاره مي

اشـاره » جـواب بـدي را بـا خـوبي بدهيـد  «مورد چهارم: عبارت اول به موضوع

  اين مفهوم را ندارد.مقابلشبيتكند در صورتي كهمي
    تشريح ساير موارد:

» گـردداعمال ما به خودمان بـر مـي ةنتيج«رت به موضوعمورد اول: هر دو عبا

  كنند.اشاره مي

» گـرددبدي به خود شخص باز مي ةنتيج«مورد سوم: هر دو عبارت به موضوع

كنند، به عبارتي هركس بخواهد با كسي دشـمني كنـد، خـودش نيـز اشاره مي

 كند.ضرر مي

  (مفهوم)  

----------------------------------------------  

 دهگلان) -(خالد مشيرپناهي  »3«گزينة -106

» الجنـّةجـزاءه «فعل شرط و جملـة » أصلح«ادات شرط،» من«در اين گزينه،

آمده، جواب شرط است كه يك جملة اسـميه اسـت و » فـ«كه بر سر آن حرف

ــدا و» جــزاء« ــة«مبت هــركس ميــان خــود و«خبــر آن اســت. ترجمــه: » جنّ

  »پاداشش بهشت پرنعمت است.پروردگارش را اصلاح كند،
    ها:تشريح ساير  گزينه

فعـل شـرط و فعـل » اسـتمع«ادات شـرط، » مـن«در اين عبارت»: 1«گزينة

ايـد! اشتباه گرفتـه» فـ + هم«جواب شرط است كه شايد آن را با» فهَمِ«ماضي

هركس به سخن معلمّان خود بـه دقـّت گـوش دهـد، درس را خـوب «ترجمه: 

  »فهمد.مي

فعل شرط و فعل مضارع» يعمل«ادات شرط،» من«در اين عبارت»: 2«نةگزي

هركس كارهاي خير و نيك انجام دهـد در «جواب شرط است. ترجمه: » تغُفرَ«

ه: » شـود. هايش بخشيده ميحالي كه باايمان باشد، بدي » و هـو مـؤمن  «[توجـ

رط باشـد، جملة حاليه است و جواب شرط نيست، چرا كه اگر قرار بود جواب ش

  »!]و«آمد، نهمي» فـ«بايد حرف» هو«بر سر

شـرط داشـته در اين عبارت ادات شرطي وجود نـدارد تـا جـواب  »:  4«گزينة

بـرادر «ماضي منفي است. ترجمه: فعل» ما حاول«و» نفي«از نوع» ما«باشيم! 

  »     مسابقه زياد تلاش نكرد، لذا او در آن شكست خورد.اينبزرگم قبل از

  (انواع جملات)  

 )علي رسولي(  »3«گزينة -107
    :درسيمهمةنكت

» ـفـَ«حـرفبايد باحتماً ،اسميه يا فعل امر و نهي باشد ةجواب شرط اگر جمل
  شروع شود.

    ها:تشريح گزينه
جـواب شـرط » يدخل«فعل شرط و» يستغفر«ادات شرط،» من«»: 1«ةگزين

  نيست. هم» ـفَ«فحراست كه به درستي رعايت شده و نيازي به آوردن
جـواب شـرط » يعمل«فعل شرط و» يتفكَّر لا«ادات شرط،» من«»:2«ةينزگ

  .نيستهم» ـفَ«حرفو نيازي به آوردناست
در ،جـواب شـرط باشـد  » هو النبي الأكرم«دقت كنيد اگر قرار بود»:3«گزينة

سـي ك«؛ ترجمـه: بنابراين جواب شرط نيست ،آمدمي »ـفَ«ابتدايش بايد حرف
هاي اخلاق را كامـل كنـد (او) پيـامبر اكـرم بـود كه برانگيخته شد تا بزرگواري

    )داريم. يموصول» من«(» (است).
جواب شرط و» يندم لا«فعل شرط و» اجتهَد«ادات شرط، »من«»:4«ةگزين

 نيست.هم »ـفَ«حرفمضارع منفي است و نيازي به آوردن

  (انواع جملات)  
----------------------------------------------  

 )بخشعمار تاج(  »3«گزينة -108

موصول خاص (الذّي، التّي، الـّذينَ و ...)  ،دار »ـال«معرفةهرگاه پس از يك اسم
 :شـودترجمـه مـي  »)ي«(همـراه بـا نكرههايشبيه اسم ،آن اسم معرفه ،بيايد

  )...: واژگاني كه...(الـمفردات التّي
  )قواعد اسم(  

----------------------------------------------  

 )سيد محمدعلي مرتضوي(  »3«گزينة -109

، موضـوع را بـراي مـا كردكشاورزي كه در مزرعة گندم كار مي«ترجمة عبارت: 
فاعـل و نكـره » فلـّاح«مفعول و معرفه است و» القضية«؛ بنابراين»توضيح داد!

  است.
  ها:تشريح ساير گزينه

  فاعل و معرفه (اسم علمَ) است. » حامد»: «1«گزينة
  است. ») ال«فاعل و معرفه (با» الزمّيلات»: «2«گزينة
  فاعل و معرفه (اسم علمَ) است.» االلهُ»: «4«گزينة

  (قواعد اسم)  
----------------------------------------------  

 (اميرحسين شكوري)  »2«گزينة -110

ا در ايـن گزينـه  ،آيـديد و با ماضـي نمـي  آفعل مضارع ميبر سرفقط» لنَ« امـ
» يـئس«در فعـل » يـ«دقت كنيدآمده كه ماضي است.» يئسوا«همراه با فعل
صـورتبـه(مضـارع ايـن فعـل   .مضارع نيست ةفعل است و نشان ةجزئي از ريش

»يأسآيد.مي» ي(  
  )قواعد فعل(  
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 (اميرحسين شكوري)  »2«گزينة -111

: آن را انجـام دهـد  »أن يفعلَ ذلك«/  )3 و 1ايه: هركس (رد گزينه»من«

  )1 ة(رد گزينشودشود، فراخ مي: گسترده مي»يتسّع«/  )4ة(رد گزين

  (ترجمه)  

----------------------------------------------

 )سيد محمدعلي مرتضوي(  »1«گزينة -112

سـائل ف« /)4 و 2هـاي (رد گزينـهكارد، شايد بكـارد گاهي مي»: غرسيقد«

درحالي كه»: علميو هو« /)3 و 2هاي(رد گزينههاي جديدينهال»: دةيجد

فقـط بعـد از مـرگش ميـوه »: لا تثُمرُ إلاّ بعـد موتـه  « /)2 ة(رد گزينداندمي

   )4 و 3هاي(رد گزينهدهند مگر پس از مرگشدهند، ميوه نميمي
  (ترجمه)  

 ----------------------------------------------  

 (اميرحسين شكوري)  »1«گزينة -113

»: بعـض النـّاسِ  / « )4 ة(رد گزينـكنند (فعـل مضـارع) گمان مي»: يظنّونَ«

تجارب بسـيار، »: ةَالتجّارب العديد«كه / »: أنَّ«برخي مردم، بعضي از مردم / 

»: تُغنيهِم عن/ « )3 ة(رد گزيندر گذر ايام»: علي مرِّ الأيامِ«هاي زياد / تجربه

(ردهـاكتـاب»: الكتُـبِ/ « )3 و 2هـاي (رد گزينهسازد ازنياز ميآنان را بي

حيحٍ  / « )3و 2هـاي ه(رد گزينـولـي ايـن  »: ولكنـّه/ « )3 ةگزين »: غيـرُ صـ

  .نادرست است

  (ترجمه)  

----------------------------------------------

 )خواه(الهه مسيح  »4«گزينة -114

تَغْرقُِ) / «2و 1هـاي (رد گزينـهبزرگـتيآرزوها»: العظيمةآمالك« »: يسـ

باشي (ردآراسته ميتو»: أنت تتَحَلَّي) / «2 ةگزينگيرد (ردبرد، ميزمان مي

  )3 ةگزيناين راه (رد»: هذا الطّريق) / «3و 2هايگزينه

  (ترجمه)  

----------------------------------------------

 لي رسولي)(ع  »4«گزينة -115

  است. »پدر«به معناي »والد«

امـا پـدر او را نبوسـيد و رفت،: سپس به سوي پدرشة صحيح عبارتترجم

  حت شد.انار(ص) پيامبر خدا

  (ترجمه)  

 (اميرحسين شكوري)  »1«گزينة -116

... : كـان»حاضر بودنـد«/  )3ة(رد گزين: جميع الطُلاّب»آموزاندانش ةهم«

الامتحـان قاعـة: »سـالن بـزرگ امتحـان  « / )4 و 2هاي(رد گزينهحاضرين

  )3 و 2هاي(رد گزينه ةالكبير

  (ترجمه)  

----------------------------------------------

 ي)مرتضو يمحمدعل ديس(  »1«گزينة -117

  ها:تشريح ساير گزينه

خبـر إنّ اسـت و » شـديد«نادرسـت اسـت. » خبر إنّ و مرفوع«»: 2«نةيگز

  اليه آن است.مضاف» التّعلّق«

  نادرست است. »اسم فاعل»: «3«نةيگز

س«نادرست است. »مجالسةمن مصدر: »: «4«نةيگز مزيـد ثلاثـي از » يجلـ

  است.» إجلاس«باب افعال و مصدر

  و اعراب) يصرف لي(تحل  

----------------------------------------------

 )گنبد -پيروز وجان(  »4«گزينة -118

»و قبل از آن هم مستثني منه نداريم. (دقتاستآمده »الاّ«ازبعد »الشاب

تواند براي آن مسـتثني چون جار و مجرور است، نمي» من الريّاضيين«كنيد

  (اسلوب حصر) در جمله وجود دارد.» فقط، تنها«منه باشد.) پس معناي

  )اسلوب استثناء(  

----------------------------------------------  

 )گنبد -(پيروز وجان  »2«ينةگز -119

  منصوب است.مفعول و »االله«
  ها:ساير گزينهتشريح

  مرفوعفاعل و»:ةشجر«»: 1«گزينة

  مرفوع: نائب فاعل و»الأفلام«»:3«گزينة

 )نقش ديگري ندارد.منصوب (و: مستثني»المبحث«»: 4«گزينة

  )اسلوب استثناء(  

----------------------------------------------  

 )سيد محمدعلي مرتضوي(  »3«گزينة -120

» النـّاس«جدا شده است، پس مسـتثني منـه » الناّس«از» المسكين«كلمة

 است. ترجمة عبارت: مردم از بازار كالاهاي مختلفي خواهند خريد، مگر فقير!

  )اسلوب استثناء(  

 اختياري-) 3عربي زبان قرآن (
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 )زهرا داميار(  »4«گزينة -121
  ها:ر گزينهتشريح ساي

دولت انگلسـتان بـراي تغييـر حكومـت ايـران، برنامـة كودتـا را »: 1«گزينة
مستقر درانگليسيريزي كرد و اجراي آن به سفارت انگليس و نيروهايطرح

  ايران واگذار شد.
، رضـاخان بـه عنـوان 1299در پي انجام كودتا در سوم اسـفند »: 2«گزينة

  .رفتفرماندة ارتش، لقب سردار سپه گ
نظـامي نيروهـاي انگليسـي در ايـران، بـه  ة، فرمانـددسايرونآي»: 3«گزينة
الـدين وجو در ميان نيروهاي قزاق پرداخـت و بـه كمـك سـيد ضـياءجست

طباطبايي كه از سياستمداران وابسته به انگلسـتان بـود يكـي از فرمانـدهان 
  .اين منظور مناسب تشخيص دادراينظامي به نام رضاخان را ب

  )93و92هاي ه، صفحايران در دورة حكومت رضاشاه)،3تاريخ ((  

----------------------------------------------  

 (اميرحسين كاروين)  »3«گزينة -122
شاه براي عزيمت به ايران مطلع شدند، نـزد احمدها وقتي از تصميمانگليسي

را در ايـن صـلاح او ،ايـران ةگـويي در اوضـاع آشـفت  او رفتند و ضمن مبالغه
پوشي كند تا رضاخان بتواند امنيتدانستند كه مدتي از رفتن به ايران چشم

  .آوردلازم را براي حضورش در كشور فراهم
  )94، صفحةايران در دورة حكومت رضاشاه)،3(تاريخ (  

----------------------------------------------  

 )1402هتيرما -(كنكور سراسري نوبت دوم  »3«گزينة -123
  هاي نادرست:بررسي گزينه

ــة پــس از تثبيــت موقعيــت رضــاخان در ســمت وزارت جنــگ، »: 1«گزين
وزيري او رضـايت دهنـد. احمدشاه قاجار و مجلس ناچار شدند كه به نخست

ــه  ــراي ب ــا ســفر كــرد و رضــاخان فرصــت را ب احمدشــاه بلافاصــله بــه اروپ
دن بـه اهـدافش، گرفتن سلطنت غنيمت دانسـت. او ابتـدا بـراي رسـي  دست

پيشنهاد كرد به جاي حكومت سـلطنتي، نظـام جمهـوري در كشـور برقـرار 
  »)1«شود. (نادرستي گزينة

ش، بـا 1302تـا 1300رضاخان در سمت وزارت جنگ از سال»: 2«گزينة
چيني و حمايت انگلستان، موقعيت خـود را تثبيـت كـرد و سـركوب دسيسه

  بوده است.وزيري اوشورش شيخ خزعل در زمان نخست
اي بـه صـورت طـرح در مجلـس واحدهش، ماده1304در سال»: 4«گزينة

شوراي ملي مطرح شد كه در آن، خلع قاجاريه از سلطنت و سپردن حكومت 
  موقت به رضاخان خواسته شده بود.

  ) 95و94هايصفحه،ايران در دورة حكومت رضاشاه)،3(تاريخ (  

 )جواد ميربلوكي(  »2«گزينة -124

تـرين عامـل جنوب، به مهمبهشمالسراسريآهنگ جهاني دوم راهدر جن

  .ارتباطي نيروهاي متفقين مبدل شد

  )96صفحة،ايران در دورة حكومت رضاشاه)،3(تاريخ (  

----------------------------------------------  

 )جواد ميربلوكي(  »3«گزينة -125

و توسعة كشور تقليد از غربترين راه پيشرفتكرد مهمرضاشاه كه تصور مي

تركيه و آشنايي با آتـاتورك، و اشاعة فرهنگ غربي است، پس از مسافرت به

هـاي اسـلامي سـنتهمةمبارزه باجمهور آن كشور، به تقليد از او بهرئيس

  پرداخت.

  )97 ةصفح،ايران در دورة حكومت رضاشاه)،3(تاريخ (  

----------------------------------------------  

  
  

  

 (ميلاد هوشيار)  »3«گزينة -126

هـا يـادآور شـد كـه اين نكته را بـه انگليسـي1919نتيجه ماندن قراردادبي

تواننـد ها نمي آنآگاهي مردم به خصوص بعد از ماجراي مشروطه بالا رفته و

 مانند هندوستان، ايران را به خاك بريتانيا اضافه كنند.

  )92، صفحةايران در دورة حكومت رضاشاه)،3اريخ ((ت  

----------------------------------------------  

 (ميلاد هوشيار)  »2«گزينة -127

اياستفاده از نام آزادي و مشروطه را وسيلهاالله نوري، سوءاالله شيخ فضلآيت

 .دانستگرايان سكولار در ادارة كشور ميبراي افزايش نفوذ غرب و غرب

  )94صفحة،ايران در دورة حكومت رضاشاه)،3(تاريخ (  

----------------------------------------------  

 شيخي)(ميلاد باغ  »2«گزينة -128

آهن سراسري را در جهت شـمال بـه جنـوب رضاشاه دستور داد تا مسير راه

توانسـت دسترسـي زمينـي بـه ميآهنراهاحداث نمايند. مسير شرقي غربي

انگلستان تسهيل كند و اين با منـافع انگلسـتان دشمنانستان را برايهندو

در شرق در تضاد بود. در صورتي كه احداث مسير شمال جنـوب، دسترسـي 

فـارس به خلـيجآنانگلستان به منابع نفتي در مناطق شمال ايران و انتقال

 نمود.(براي حمل به اروپا) را آسان مي

  )96صفحة،حكومت رضاشاهايران در دورة)،3(تاريخ (  

 )3تاريخ (

 اختياري- ) 3تاريخ (
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 )1401خارج از كشوركنكور(  »4«گزينة -129
اخـراج شـوروي از جامعـة ملـل، موجـب و نيـز ، ايتاليـاخروج ژاپن، آلمـان

  .شدالمللياين نهاد بيناعتباري بيشتر بي
كشورهاي ژاپن، آلمان و ايتاليا، به اختيار خـود از جامعـة ملـل خـارج نكته: 
  شدند.

  )99پس از آن، صفحةجهاني دوم و جهانِ)، جنگ3(تاريخ (  
----------------------------------------------  

 )1401دي ماه -نوبت اولكنكور سراسري(  »3«گزينة -130
حزبي و نظامي بههاي خودكامة تكپس از پايان جنگ جهاني اول، حكومت

  :بر كشورهاي ديگر و گسترش مرزهاي خود بودندتسلّطدنبال
بـر تسـلّطاستالين در عرصة خارجي به دنبـال گسـترش مرزهـا و حكومت

  .هاي اروپاي شرقي بودبرخي كشورها و سرزمين
بر درياي مديترانـه و تسلّطموسوليني احياي دوبارة امپراتوري روم باستان و

  .پروراندشمال آفريقا را در سر مي
بايـد هيتلر عقيده داشت كه آلمان بـراي بـه دسـت آوردن فضـاي حيـاتي، 

  هايي در اروپا فتح كند.سرزمين
  )103تا100هايپس از آن، صفحه)، جنگ جهاني دوم و جهان3ِ(تاريخ (  

----------------------------------------------  
  

  
 )1402تيرماه -كنكور خارج از كشور نوبت دوم(  »3«گزينة -131
بـهزيسـت،مـيالنهـرينبـينمركـزدركـه داكّقوم ،.م.ق2400حدوددر

سـپسسـارگن. شـدطمسـلّسومريشهرهاي -كشوربرسارگنفرماندهي
دادتشـكيلبزرگيامپراتوري ودرآوردخودفرمانبهراالنهرينبينسرتاسر

ايـن. داشـتامتـدادزاگرسهايكوهتامديترانهدريايشرقيسواحلازكه
هنـر وصـنعترسوم، وآدابانديشه،دارايكهرااقوامي ومردمامپراتوري،
 وفرهنـگبيشـترتبـادلموجـب وكـردمتحـد ويكپارچهبودند،گوناگوني

  .شدالنهرينبيندرتمدن
  )37، صفحةدر عصر باستانجهان)،1(تاريخ (  

----------------------------------------------  

 )جواد ميربلوكي(  »4«گزينة -132
  ها:گزينهبررسي ساير

ن هوتــپ چهــارم، كاهنــان دوبــاره پرســتش: پــس از مــرگ آمـــ»1«گزينــة
  چندخدايي را رايج كردند.

مصريان معتقد بودند كـه روح پـس از مـرگ مـدتي سـرگردان »:2«گزينة
  گردد.ماند و سپس به جسم انسان باز ميمي

: حضرت يوسف (ع) و حضرت موسـي (ع)، بـه احتمـال زيـاد در »3«گزينة
  يگانه دعوت كردند.ديد، مردم مصر را به پرستش خداين امپراتوري جدورا

  )40و39هاي ه، صفحدر عصر باستانجهان)،1(تاريخ (  

 )اميرحسين كاروين(  »4«گزينة -133

اي دقيق و معماريساكنان متمدن درة سند، شهرهاي خود را براساس نقشه
اصلي و فرعي را با پهنايها و معابرتقريباً يكساني ساخته بودند. آنان خيابان

چنـين  كردنـد. هـممعيني طراحـي كـرده بودنـد كـه يكـديگر را قطـع مـي
هـاي مشـخص بنـا ها را با معماري همسان و آجرهـايي بـه انـدازهساختمان

كردند. در شهرهاي موهنجودارو و هاراپا چندين بناي عمومي نيـز وجـود مي
  .ندداشت. اين شهرها مجهز به شبكة فاضلاب نيز بود

  )43 و42هاي هدر عصر باستان، صفحجهان)،1(تاريخ (  
---------------------------------------------- 

 )98(كنكور خارج از كشور  »1«گزينة -134
،»چـه ايـن  «هاي مهم شي هوانگ تـي، از فرمانروايـان سلسـلة يكي از اقدام

وگيري از هجومتكميل ديوار بزرگ چين بود. فرمانروايان پيش از او براي جل
  هايي از اين ديوار را ساخته بودند.اقوام صحراگرد، قسمت

 )47، صفحةدر عصر باستانجهان)،1(تاريخ (  
----------------------------------------------  

 )جواد ميربلوكي(  »4«گزينة -135

در آتن، فقط مردان بالغي كه از پدر و مادري آتنـي بـه دنيـا آمـده بودنـد و 
توانسـتند در ادارة و مـيشدند، حـق رأي داشـتند  د آنجا محسوب ميشهرون

  .شهر مشاركت كنند –امور دولت
  )54ة، صفحدر عصر باستانجهان)،1((تاريخ  

----------------------------------------------  
  
  

 )1402تيرماه –كنكور خارج از كشور نوبت دوم(  »1«گزينة -136
درخـزرج واوسپيـاپيهـايدرگيـري ورقابـتبهنويسانسيره ومورخان
نتيجةدركهرااشخاصياسامينويسان،سيرههمچنين. اندكردهاشارهيثرب
جملـهازانـد؛كـردهثبـتشـدند،بـرادريكـديگربا) ص(خدارسولفرمان
مـوارد. (برگزيدخويشبرادرعنوانبهرا) ع(علي ،)ص(پيامبركهاندنوشته
  )ج والف

 )35و31هاي ه، صفحظهور اسلام حركتي تازه در تاريخ بشر)،2(تاريخ (  
----------------------------------------------  

 (اميرحسين كاروين)  »2«گزينة -137
در پـيش پـيش از خـود  بـه خلفـاي تروش متفاوتي را نسببن عفاّنعثمان

به مدينـه  ،ف تبعيد كرده بودئكه پيامبر به طاالعاص رابن ابيكمحگرفت. او
چنين شماري از افراد خانـدان امـوي را بـر سـر كـار آورد و او همبازگرداند.

دست آنان را در ادارة امور خلافت باز گذاشت. برخي از صحابة پيامبر، نسبت 
به رفتار منصوبان خليفه انتقاد و اعتـراض كردنـد. خليفـه كـه تحـت تـأثير 

  نندگان را تبعيد نمود.و مشاوران خود قرار داشت، انتقادكاطرافيان
  )45صفحةظهور اسلام حركتي تازه در تاريخ بشر،)،2(تاريخ (  

 ) 1تاريخ (

 )2تاريخ (
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  21: ةصفح    يـانساندوازدهـم    1402بهمن 6آزموننامةپاسخ
 

 )جواد ميربلوكي(  »2«گزينة -138

مصرسرزمينمقاومت نكردن مردم ةفتوحات مسلمانان در مصر، بيشتر نتيج
  در برابر سپاه اسلام بود.

  )51 ةصفحتي تازه در تاريخ بشر،ظهور اسلام حرك)،2(تاريخ (  

----------------------------------------------  

 (اميرحسين كاروين)  »3«گزينة -139

هايي كه نسبت به مسـلمانان غيرعـرب، گرايي امويان و تحقير و تبعيضعرب
داشتند، يكي از عواملي بود كه زمينة گرايش آنانبه خصوص ايرانيان روا مي

اميه به خصوص اهل بيت پيامبر (ص) فراهم آورد. خلافت بنيرا به مخالفان
هـاي ضـداموي ها و شورشبه همين دليل، موالي حضوري چشمگير در قيام

بـن مانند قيام مختار، قيام زيد فرزند امام سجاد (ع) و شورش عبد الرحمـان
  اشعث داشتند.
  )58و57هاي هصفحظهور اسلام حركتي تازه در تاريخ بشر،)،2(تاريخ (  

---------------------------------------------- 

 )جواد ميربلوكي(  »2«گزينة -140

علي (ع) كه به علويان معـروف بودنـد، بـه همـراه حضرتشيعيان و پيروان
 دادندترين گروه مخالفان حكومت اموي را تشكيل ميموالي، مهم

  )59 ةصفحظهور اسلام حركتي تازه در تاريخ بشر،)،2(تاريخ (  

----------------------------------------------  

  
  

  

 (فاطمه سخايي)  »4«گزينة -141
ريزي و اجرايي بـا هاي برنامهونقل عبارت است از كلية فعاليتمديريت حمل

 ونقل. هاي حملهدف بهينه كردن سامانه

  )59، صفحةنقل وحمل)، جغرافياي3(جغرافيا (  

---------------------------------------------- 

 )بيرجند -زادهآباديملكمحمد(  »4«گزينة -142

تر باشد، احداث راهمكهاوخمهر چه ميزان انحراف يا پيچدر احداث مسيرها
تـوان تر اسـت. ميـزان انحـراف از مسـير مسـتقيم را مـيهزينهتر و كمآسان

» شـاخص انحـراف  « ،به اين ميزان .آورددست همحاسبه كرد و درصد آن را ب
در نظـر 100گونـه انحـراف، شود. شاخص مطلوب يعني بدون هيچگفته مي
Aگرفته مي N 7و 9به طـول Bوشود. دو مسير وكيلـومتر دو شـهر 

M5كه مسير مستقيم بين اين دو شـهر كند، در حاليرا به هم متصل مي 
  باشد.كيلومتر است. بنابراين هر مسير داراي شاخص انحراف مي

  = × =
9 100 Aشاخص انحراف1805   مسير

  = × =
7 100 Bخص انحرافشا1405   مسير

  ها: گزينهبررسي ساير
B  »: 1«گزينة يـا شـاخص مطلـوب 100بـه عـدد شاخص انحراف مسـير
  تر است.نزديك
B»: 2«گزينة وخـم كمتـر اف و پـيچجايي كه ميـزان انحـر  از آندر مسير
  تر خواهد بود.هزينهتر و كماحداث راه آساناست،
Aنسبت»: 3«گزينة B  شاخص انحراف مسير ،به شاخص انحراف مسـير

9
  .باشدمي7

  )60و59هاي ه، صفحنقل وحمل)، جغرافياي3(جغرافيا (  
---------------------------------------------- 

 )حاضرياف(ص  »2«گزينة -143
 ديگر هايمكان به مكان يك از شده، پيموده مسيرهاي طول مجموع هرچه

 تعـداد اسـت و هرچـه   بهتر هاساير مكان به مكان آن دسترسي باشد، كمتر

 مكـان آن دسترسـي قابليت كمتر باشد، گيرندمي قرار راه سر بر كه نقاطي

» كـوهشـهرك و پشـت«؛ بنابراين در ماتريس صـورت سـؤال استترمطلوب
  دسترسي نامطلوبي دارند.» كوشك و نصرآباد«تري دارند ودسترسي مطلوب

  )61 و60هاي ه، صفحنقل وحمل)، جغرافياي3(جغرافيا (  
---------------------------------------------- 

 حاضري)(صفا  »3«گزينة -144
  بررسي عبارات نادرست: 

اما بازدهي آن در آينده، ،ونقل ريلي به سرماية فراواني نياز داردحمل»: الف«
شود وكند، مسافر و بار بيشتري حمل ميگذاري را جبران ميهزينة سرمايه
  ترافيك ندارد.

  شود.هر چه حجم محموله بيشتر باشد، هزينة حمل آن كمتر مي»: ج«
  )64تا62هاي ه، صفحنقل وحمل)، جغرافياي3(جغرافيا (  

---------------------------------------------- 

 )فاطمه سخايي(  »4«گزينة -145
  ونقل است.هاي حملاي بيش از ساير شيوهونقل جادهحوادث در حمل

  )64ونقل، صفحة)، جغرافياي حمل3(جغرافيا (  
----------------------------------------------  

  
  

 )فاطمه سخايي(  »4«گزينة -146
 

  = ×
100
1

·I§¶ »j ¸ÃM VHkeH ®MI¤ oÃv¶ −¼ö
·I§¶ »j ¸ÃM ´Ã£Tv¶ oÃv¶ −¼öشاخص انحراف  

  = × =
8 100   شاخص انحراف1605

ترين مسير ممكن براي سـاختن راه به اين معنا است كه كوتاه160شاخص
دو مكـان را بـه برابر مسير مسـتقيمي اسـت كـه آن  6/1دو مكان،اينبين

  كند.  يكديگر مربوط مي
  )60ة، صفحنقل وحمل)، جغرافياي3(جغرافيا (  

 ) 3جغرافيا (

 اختياري- )  3جغرافيا (
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  22: ةصفح    يـانساندوازدهـم    1402بهمن 6آزموننامةپاسخ
 

 )بيرجند -زادهآباديمحمد ملك(  »2«گزينة -147
شهري اسـت. نقل وحملترين راهكار بهبودعمومي مهمنقل وحملگسترش

رانقـل وحمـلهـاي چندوجهي هزينهنقل وحملدهد كهمطالعات نشان مي
  دهد.  مؤثري كاهش ميطور به

  )67و65هاي، صفحهنقل وحمل)، جغرافياي3(جغرافيا (  
---------------------------------------------- 

 )فاطمه سخايي(  »3«گزينة -148
مقصـد و زمـاني  هريزي حمل و نقل، سرعت رسيدن مسافر يا كالا بدر برنامه

برخي كالاها بايد به سرعت .شود، اهميت داردبراي نقل و انتقال طي ميكه
حمل شوند و به مقصد برسند؛ در حالي كه براي برخي ديگـر، صـرف زمـان 

    كند.طولاني مشكلي ايجاد نمي
  )63و62هايصفحه،نقل وحمل)، جغرافياي3(جغرافيا (  

---------------------------------------------- 

 )دبيرجن -زادهآباديمحمد ملك(  »3«گزينة -149
و سـاكنان آن چون شهر مشهد در سمت شرق سـه شـهر ديگـر قـرار دارد؛ 

 بنابراين موقع اذان صبح آن زودتر است.كنندزودتر خورشيد را مشاهده مي

  )74 و73هاي هصفحهاي جغرافيايي،فنون و مهارت)،3(جغرافيا (  
----------------------------------------------  

 )خاييفاطمه س(  »2«گزينة -150
)اسپيهاي گيرندة جيترين كاربرد دستگاهمهم GPS تعيين موقعيـت «(

 است.» ها و زمان مورد نظرجغرافيايي و طول و عرض و ارتفاع مكان

  )77، صفحةهاي جغرافياييفنون و مهارت)،3(جغرافيا (  
----------------------------------------------  

  

  
 )صفا حاضري(  »4«گزينة -151

تيـموقع ،ييايمكان، با توجه به طول و عرض جغراف ايدهيهر پد قيمحل دق
عـرض در رابطـه بـا   »4«ةنـيگزعبـارتآن مكـان اسـت. ياضـير ايمطلق
  مطلق اشاره دارد. تيبه موقع ،رانياييايجغراف
محل قرارگيري هر مكـان، دارند.اشارهايران ينسبتيبه موقعها نهيگزساير

هاي طبيعي يا انساني پيرامون خود، موقعيت نسبي آن مكاننسبت به پديده
  است.

  )16تا14هاي، صفحهطبيعي ايران يايران، جغرافيا(جغرافياي  
----------------------------------------------  

 )بيرجند -زادهآباديمحمد ملك(  »2«گزينة -152

هـاي آزاد (اقيـانوس هنـد) و وجـود ان، به واسطة مجاورت بـا آبدرياي عم
هـاي دفـاعي مناسـب از نظـر اقتصـادي و نظـامي اهميـت سواحل با قابليت

  .بسياري براي ايران دارد

فارس در مركز  فارس ارزش فرهنگي و سياسي دارد؛ زيرا خليجمنطقة خليج
  رد.و قطب ناحية جغرافيايي و سياسي جهان اسلام قرار دا

300از خاويار جهان و دسترسي به بـازار مصـرف 90درياي خزر با تأمين %
ميليون نفري كشورهاي آسياي ميانـه از موقعيـت نسـبي بـالايي برخـوردار 

  است.
  )19تا17هاي هصفحجغرافياي طبيعي ايران،(جغرافياي ايران،  

----------------------------------------------  

 )99كور سراسريكن(  »2«گزينة -153

از مقايسة نقشة ناهمواري ايران با نقشة پراكندگي جمعيت در ايران متوجـه 
ارتبـاط نزديكـي هسـت؛ هـا و تـراكم جمعيـت،شويم كه بين نـاهمواريمي
ها در منـاطق پـايكوهي بيشـتر، و جمعيـت در اي كه تعداد سكونتگاهگونهبه
  تر است.ها متراكم آن

  )21ةصفحياي طبيعي ايران،جغراف(جغرافياي ايران،  
----------------------------------------------  

 (رويا نيلچي)  »4«گزينة -154
اوراسـيا  ةعربستان و صـفحجزيرة هشب ةصفحدوكوه زاگرس از برخوردرشته

در كردسـتان بـا جهـت شـمال كوه از مريوانبه وجود آمده است. اين رشته
طـي هـا خـوردگياسـت. ايـن چـينـ جنوب شـرقي را تشـكيل داده  غربي

الاسـتتغييـر شـكل يافتـه  ها سال به دليل فرسـايشميليون تـرين . از فعـ
 توان به گنبدهاي نمكي اشاره كرد.كوه ميهاي اين رشتهپديده

  )26 و25هايصفحهجغرافياي طبيعي ايران،ان،(جغرافياي اير  
----------------------------------------------  

 (صفا حاضري)  »3«ينةگز -155

 تسلّط از دلايل اهميت خليج فارس هستند كه »4«و »2«،»1«هايگزينه

امـا  ؛دهـدمـيتغييـرجهـاندرراقـدرتموازنةها، آنازيكهريابر تمام
  .استهرمز ةاز دلايل اهميت تنگ» 3«گزينةعبارت

  )18 و17هاي(جغرافياي ايران، جغرافياي طبيعي ايران، صفحه  
----------------------------------------------  

  

  
 )صفا حاضري(  »4«گزينة -156

درجه، بر اثر صـعود هـوا منطقـة 60غرافياييجدر ناحية معتدله حوالي عرض
شود. اين صعود تحت تأثير توده هوايي اسـت كـه از سـمت فشار كم ايجاد مي

  راند.مت بالا ميستر را بهد و هواي نسبتاً گرمكنقطب به طرف آن حركت مي
  )26ة، صفحنواحي طبيعي)،2(جغرافيا (  

---------------------------------------------- 

 (رويا نيلچي)  »2«گزينة -157
و بخـش قابـل شـوندگروه گـرم و سـرد تقسـيم مـيدوها از نظر دما بهبيابان

  اند.توجهي از سطح زمين را فرا گرفته
  )33و32هاي ه)، نواحي طبيعي، صفح2(جغرافيا (  

 جغرافياي ايران

 )2جغرافيا (
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  23: ةصفح    يـانساندوازدهـم    1402بهمن 6آزموننامةپاسخ
 

 )آبادي زاده ـ بيرجندمحمد ملك(  »3«گزينة -158

هـوازدگي زيسـتي (تغييـر ←هـاي بلـوط رشد بيش از حد درختان جنگل

  فيزيكي) 

←دنـا  ةع قلفهاي مرتوجود انجماد و برودت هوا و در نتيجه تخريب سنگ

  هوازدگي فيزيكي

هـوازدگي ←كـوه زاگـرس كننده در دامنـة رشـته يههاي تجزتكثير باكتري

  زيستي (تغيير شيميايي)

شـيميايي  -2وفيزيكـي  -1 :نـوع تغييـر  دوهوازدگي زيستي شـامل نكته:

ناشـي از فعاليـت موجـودات زنـده شـيميايييافيزيكيشود و هر تغييرمي

  .شودمربوط به هوازدگي زيستي مي

  )42و41ايه هي، صفحطبيع)، نواحي2(جغرافيا (  

---------------------------------------------- 

 )1401ماهدي -كنكور سراسري نوبت اول(  »1«گزينة -159

شناسـي بسـيار قـديم هاي زمينها مانند دشت لوت از دورانبرخي از دشت

هـاي هاي جديد بر اثر فرسـايشها ناهموارياند، اما در روي آنبرجاي مانده

  ست. بادي ايجاد شده ا

ها در غرب بيابان لوت در منطقة شهداد در استان كرمانترين كلوتبرجسته

هاي قديمجا مانده از درياچهوجود دارد. كلوت يا ياردانگ در رسوبات نرم به

Uآيد. طي ميليونپديد مي شـكل در ايـن ها سال، باد شيارهايي موازي و

هـاي بـرد و بخـشتدريج بخش نرم را با خـود مـيبهكند.رسوبات ايجاد مي

  مانند. تر باقي ميسخت

  )47 ةصفح،طبيعينواحي)،2(جغرافيا (  

---------------------------------------------- 

 (صفا حاضري)  »3«گزينة -160

 مـوادبيابان است و هنگـامي كـه بـاد  دركاوشيفرسايشديو از اشكالگرز

 بـا و كنـدمـياند، تخريبگرفتهقرارهاسنگتخته ةلبيازيردررا كه نرمي

آيـد. گذارد به وجـود مـي  باقي مي رامقاوم و سختهايبخش و بردميخود

 ترسستموادبا فروريختناحل است.وسدركاوشيفرسايشيطاق از اشكال

   .شودميايجادطاق وماندبرجاي مي سنگيستون ،ترمحكمبخشزيردر

  )50تا47هاي، صفحهطبيعي)، نواحي2فيا ((جغرا  

  

  
  

 (پرگل رحيمي)  »1«گزينة -161

عقل در اين معنا، يكي از ابزارهاي شـناخت انسـان بـوده كـه بـه كمـك آن 

يابد؛ با وجود گسترده بودنها و حقايق دست ميكند و به دانشاستدلال مي

 شناخت برخي امور دارد.هايي نيز دردر عين حال محدوديت

ها:بررسي ساير گزينه

 حقايق هستي برسد. ةتواند به همعقل انسان نمي»: 2«گزينة

 عقل انسان نياز به تربيت دائمي دارد تا بالفعل شود.»: 3«گزينة

هاي مختلف متفاوت اسـت و ثابـت هاي عقل در انسانتوانمندي»: 4«گزينة

 نيست.

  )53قسمت اول، صفحة –فلسفه(فلسفة دوازدهم، عقل در  

----------------------------------------------  
 سوديان)يد(حم  »4«گزينة -162

اگر انسان بخواهد سخن درست و حق را از سخن نادرست و باطل تشـخيص 

را از كـار بـد و زشـت جـدا كنـد، راه درسـت را از راه  دهد، كار خوب و زيبا

فلسـفه  لمـي ماننـد رياضـيات، فيزيـك و  هاي عنادرست تميز دهد، در رشته

پيش برود، دين و آيين حق را از دين و آيين باطل جدا سازد، ديـن و آيـين 

گيري كند، در مرتبةدرستي تصميم  به خود را به خوبي بشناسد و در زندگي

  اول بايد عقل خود را تقويت كند و از آن بهره ببرد.
  ها:تشريح ساير گزينه

افــراد در تعقــل و اســتدلال متفــاوت اســت؛ برخــي ازتوانــايي»: 1«گزينــة

هـا تـري دارنـد و برخـي، قـدرت اسـتدلال آنقدرت استدلال قـوي هاانسان

بـه درجـات خـوبي از  توانند بـا تربيـت و تمـرين  تر است. اما همه ميضعيف

  عقلانيت دست يابند.

قـط هاي همة علوم با استفاده از عقل اسـت، نـه ف  تمام استدلال»: 2«گزينة

شـود، هاي فلسفه. اما چون در فلسفه از عقـل بيشـتر اسـتفاده مـياستدلال

  دانند.معمولاً فلسفه را با عقل همراه مي

در ابتداي كودكي، به صورت يك توانايي نيسـت؛ حتـي توانـايي »: 3«گزينة

بسيار ضعيف. بلكه به صورت يك استعداد است (يعني تـوان عقلـي در ابتـدا 

  اي وجود دارد كه انسان بعدها به آن برسد). نهوجود ندارد اما زمي

  )53قسمت اول، صفحة –(فلسفة دوازدهم، عقل در فلسفه  

 دوازدهمفلسفة
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 (عليرضا نصيري)  »1«گزينة -163

  بررسي عبارات صورت سؤال:

عالم ماوراي طبيعت علاوه بر عالم عقل، شـامل عـوالم ديگـري »: 1«عبارت

  باشد.ين عبارت نادرست ميشود و بنابراين امانند عالم مثال و برزخ نيز مي

باشد و آنان حقـايق ماهيت شناخت عقول از جنس شهودي مي»: 2«عبارت

ست كه جنس شناخت عقلي از طريق اكنند و اين در حالياشيا را شهود مي

  هاست و در نتيجه اين عبارت كاملاً درست است.توسل به مفاهيم و استدلال

مجرد از جسم و مـاده و خـارج از عقول از نظر حكماي اسلامي»: 3«عبارت

هـا قيد زمان و مكان هستند و بنابراين اگر كسي فرشتگان را مادي بداند، آن

اسـت و بنـابراين هرا از دايرة عقول متعالي مطرح شده در فلسفه خارج كـرد

  اين گزاره نادرست است.

باشدعقل كل در واقع همان خداست و با عقل فعال متفاوت مي»: 4«عبارت

  و در نتيجه اين عبارت نيز نادرست خواهد بود.

  )54قسمت اول، صفحة –(فلسفة دوازدهم، عقل در فلسفه  

----------------------------------------------  

 سراوان) -(موسي سپاهي  »1«گزينة -164

موجودات متعالي و برتر از ماده، از ماده و جسم مجردند و در قيد زمان و مكان

كننـد و در ها شهودي است يعني حقـايق اشـيا را شـهود مـيعلم آننيستند،

اين موجودات به صورت بالفعل و ذاتي ازافعال خود به ابزار مادي نيازي ندارند.

يب نفس مربوط به نفس انساني است كه به اين وسيله بتواندذماده مجردند؛ ته

  به مرحلة عقول برسد.

  )54قسمت اول، صفحة –(فلسفة دوازدهم، عقل در فلسفه  

----------------------------------------------  

 )ايپيمانهكتاب آبي(  »4«گزينة -165

 اختيارانسان و مجردنفس و خداوجودتواندميعقلكهبودمعتقددكارت

 و برترحقيقتيكعنوان به عقل به ديگراوالبتهكند. اثباتاستدلالرا با او

 فلاسـفة و يونـانفيلسوفانبرخيكهگونهانسان، آن در و جهاندرمتعالي

 دستگاه منطقي يكصرفاً راعقل و نداشتايعقيدهبودند،معتقدمسلمان

 دانست.مياستدلال

  )57تا54هايقسمت اول، صفحه –(فلسفة دوازدهم، عقل در فلسفه  

 )1401كنكور خارج -ايكتاب آبي پيمانه(  »2«گزينة -166
عنوان موجود متعالي و برتـر از مـاده قائـل كاربرد عقل بهم بههراكليتوس ه

عنوان دستگاه تفكر و استدلال انسان. از نظر او لوگوساست و هم به عقل به
عبارت است از يك حقيقت متعالي و يك عقل كل حاكم بر جهان كـه عقـل 

هاي انسان ظهور همين حقيقت متعالي و برتري از آن و شناختيانسان پرتو
 از ماده هستند.

ها:بررسي ساير گزينه
لوگوس موجـود عقلانـي اسـت كـه عقـل انسـان در »: 4«و» 1«هايگزينه
هر دو وجـه سـخن و موجـود شود. منظور هراكليتوسآن محقق مييپرتو

  .متعالي است، ليكن نتيجة اصلي مدنظر است، نه صرفاً تعريف لوگوس
  است و امري در ذهن انسان نيست.لوگوس حقيقتي متعالي و موجود»: 3«گزينة

  )54قسمت اول، صفحة –(فلسفة دوازدهم، عقل در فلسفه  

----------------------------------------------  
 بقا)(محمد رضايي  »3«گزينة -167

هـاي عقـل بـا گراست. پس تأكيد بر تواناييفرانسيس بيكن، فيلسوفي تجربه
) قبل از بيكن به تجربه تكيه2ةستي گزينهاي او ارتباطي ندارد (نادرانديشه

و متفكران به تبعيت از ارسطو به قياس و براهين عقلي ارج بيشتريشدنمي
) بيكن بهترين روش براي پيشرفت زندگي بشر1ة. (نادرستي گزيننهادندمي

؛ اما بايد دانست كه سخن از فطريات و ذاتياتكندرا روش تجربي معرفي مي
گرايان متقدم مانند خود بيكن نيست و درها مربوط به تجربهعقلي و نفي آن

آيـد، ماننـد فيلسـوفي گرايان بعدي و متأخر از آن سخن به ميان مـيتجربه
  )4ة(نادرستي گزينهمچون هيوم.

  )57قسمت اول، صفحة –(فلسفة دوازدهم، عقل در فلسفه  

----------------------------------------------  
 (عليرضا نصيري)  »4«ةگزين -168

شـود قرون وسطي يا هزارة تاريك به قرن سوم تا سيزدهم ميلادي گفته مي
همقرن سوم تا نهم دورة اول، قرن دكه كليسا بر اروپا حاكميت داشته است؛

تا سيزدهم دورة دوم نام دارد. مباني كليساي كاتوليك، مانند تثليث و گنـاه 
قلاني بوده است و از اين حيـث تفـاوتي ميـان اوليه و... در هر دو دوره غيرع

سـينا و در دورة دوم تحت تأثير آثـار ابـن») 1«ها وجود ندارد. (رد گزينةآن
كليسـا زدنـد  ةساختن مباني اوليـمتفكران اروپايي دست به عقلاني ،رشدابن

جا كه عقل و عقلانيت با مباني كليسا سازگاري نداشت، در نهايـت ولي از آن
عنـوان معيـار ر دورة دوم، عقل بر ايمان پيروز شـد و جـاي آن را بـهدر اواخ

با توجه به اين موضوع») 4«ها گرفت. (تأييد گزينةدرستي و نادرستي گزاره
و») 3«باشـد (رد گزينـة بايد گفت كه عصر رنسانس در اواخر دورة دوم مي

و همـين امـر انـد آباء كليساي كاتوليك هرگز از مباني خود دست بر نداشته
  »)2«با عقل را رقم زده است. (رد گزينةهاناسازگاري آن
  )57 و56هايقسمت اول، صفحه –(فلسفة دوازدهم، عقل در فلسفه  
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 (پرگل رحيمي)  »1«گزينة -169

دكارت عقل را در كاربرد دوم آن، يعني يك موجود برتر از ماده نپـذيرفت و 

 به آن اعتقادي نداشت. 

ها: بررسي ساير گزينه

فرانسيس بيكن روش تجربـي را بهتـرين روش بـراي پيشـرفت »: 2«گزينة

 دانست.زندگي بشر مي

آن گاه كه با روش تجربي و حسـي وارد از نظر كنت، عقل صرفاً»: 3«گزينة

 رسد.يابد و به علم ميشود، به واقعيت دست ميعمل مي

فـت دانسـت و هيوم تجربه را تنها راه رسـيدن بـه دانـش و معر  »: 4«گزينة

 گرايان جدا شد.از عقلكاملاً

  )57قسمت اول، صفحة –(فلسفة دوازدهم، عقل در فلسفه  

----------------------------------------------  
 (سبا جعفرزاده صابري)  »3«گزينة -170

ها نـدارد، مطـابق بـا انديشـة اينكه بگوييم عقل هيچ نقشي در پذيرش گزاره

چرا كه اينان به طور كل منكر عقل نبودند بلكه عقل راگرايان نيست؛تجربه

  .پذيرندمي ،در حدي كه با حس و تجربه همكاري داشته باشد
  :هاگزينهبررسي ساير

گرايان اسـت چـرا كـه عقـل مطابق با ديدگاه تجربه» 4و 1،2«هايگزينه

همكـاري حـس در حيطـة بـا تواند به قوانين عقلي جهان طبيعت و نيـز مي

  .امان دادن امور زندگي بپردازدس
  )57ةقسمت اول، صفح –(فلسفة دوازدهم، عقل در فلسفه  

----------------------------------------------  

  
  

  

 (محمد آقاصالح)  »4«گزينة -171

رسدهاي لازم نميدرستي صورت نگيرد، عقل به توانايياگر تربيت عقلاني به

  تواند به خوبي حق را از باطل و درست را از نادرست تشخيص دهد.نميو

  )53قسمت اول، صفحة –(فلسفة دوازدهم، عقل در فلسفه  

----------------------------------------------  
 اي)(كتاب آبي پيمانه  »4«گزينة -172

الوگوس نزد هراكليتوس، همان حقيقت و وجود برتري است كه جهان و اشي
هاي انسانطور كه سخن و كلمه بيانگر افكار و انديشهظهور او هستند، همان

كنـد و بـه ديگـران است و آنچه را كه انسان در ذهن دارد، با كلام ظاهر مي
دهندة حقيقت و قـانون واحـدي اسـت كـه در رساند. (پس لوگوس نشانمي

 بخش آنان است)موجودات جهان جاري و عامل وحدت

  )54ة، صفاولقسمت –زدهم، عقل در فلسفه(فلسفة دوا

  پور)(عليرضا تقي  »4«گزينة -173

گرايي در تاريخ اسلام به دو شكل عمده بروز پيدا كرده است: مخالفت با عقل

مخالفت با فلسـفه و  -2») 2«محدود كردن دايرة كاربرد عقل (رد گزينة -1

؛ امـا »)3«و» 1«هـاي عنوان دسـتاورهاي غيراسـلامي (رد گزينـهمنطق به

 معناي مخالفت با پيشرفت علم و دانش نبود.ها بهكدام از اين مخالفتهيچ

  )62تا60هايقسمت دوم، صفحه- (فلسفة دوازدهم، عقل در فلسفه

----------------------------------------------  
  (حسين آخوندي راهنماچي)  »1«گزينة -174

بلكـه نيـاز بـه  .تن عقل خود نداريمبراي شناخت شهودي نياز به كنار گذاش

 نفس داريم.تهذيب

  ها: بررسي ساير گزينه

رسـد نـه بـا انسان با عقل خود به شناخت عقول و فرشتگان مي»: 2«گزينة

  .حسيحس و تجربة

بلكه با .آگاهي فرشتگان با استدلال و مفاهيم نيست»:4«و» 3«هايگزينه

  ه ابزار مادي ندارند. و در كارهاي خود هم نيازي باستشهود
  )66و63هايقسمت دوم، صفحه –(فلسفة دوازدهم، عقل در فلسفه  

----------------------------------------------  
  (سبا جعفرزاده صابري)  »3«گزينة -175

مقـام و «گويـد: فارابي دربارة نسبت عقل فعال با دستگاه ادراكي انسـان مـي

ان، ماننـد آفتـاب اسـت نسـبت بـه چشـم. منزلت عقل فعال نسبت بـه انس ـ 

كند تا چشم انسان ببيند و بينا شود، عقلطور كه آفتاب نوربخشي ميهمان

كـه فعاليـت رساند بـه طـوريفعال نيز نخست چيزي به قوة عقلي آدمي مي

كنـد شود و در نتيجه، عقل شروع به فعاليت ميانسان ممكن ميبرايعقلي

 »رسد.و به ادراك حقايق مي

بين اين دو تساوي و يا حتي عموم و خصوص مطلق نيست؛ بلكهرابطةپس

شود كه عقل انسان به كمك آن به فعليـت اي محسوب ميعقل فعال واسطه

 رسيده و حقيقت را درك كند.

  )63قسمت دوم، صفحة -(فلسفة دوازدهم، عقل در فلسفه  

----------------------------------------------  
  

  

 )97كنكور سراسريمشابه –ايكتاب آبي پيمانه(  »1«گزينة -176

، جملة انشايي است؛ يعني خبري از عالم»امروز بعدازظهر به من زنگ بزن«

  كند.هاي ما را مطرح ميدهد، بلكه تمايلات و خواستهخارج نمي
  )55صفحة،حملي ةقضي(منطق،  

 منطق

 اختياري- فلسفة دوازدهم
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 قا)ب(محمد رضايي  »2«گزينة -177

دقت كنيد كه قضية شخصيه كه موضوع آن مفهومي جزئي اسـت، سـور يـا 

اي را پيدا كنيد كه شخصيه باشـد. پذيرد. پس در واقع بايد قضيهكميت نمي

، مفاهيمي كلي هسـتند، »4و 1،3«هايگزينهجا كه موضوع قضاياياز آن

وع قضيه،پذيرند. اما هرگاه موضباشند و كميت ميميپس قضايايي محصوره

او«قضـيه شخصـيه اسـت. پـس قضـية  ،ضميري مفرد باشـد (مـن، تـو، او) 

پذيرد. توجه كنيـد كـه در قضـية ، سور و كميت نمي»اي توانا استنويسنده

اسـت كـه » دانش و دين«، موضوع قضيه»تو را دانش و دين رهاند درست«

 مفعول جمله است، نه نهاد آن. » تو«مفهومي كلي است و

  )58صفحة،ضية حمليق(منطق،  

----------------------------------------------  
 )تبريز -(فيروز نژادنجف  »4«گزينة -178

  صادق) واصلي ةبرخي الف ب است (قضي- 1

  و صادق) 1برخي ب الف است (عكس -2

  و كاذب) 2هيچ ب الف نيست (تناقض - 3

و 3برخــي ب الــف نيســت (تــداخل -4

ر صـورت كـذب نامعلوم:چون درتداخل د

كلي نمي توان صدق يا كـذب جزئـي را 

  )مشخص كرد.

اصلي و كاذب)ةهيچ الف ب نيست (قضي- 1

  و صادق) 1برخي الف ب است (تناقض - 2

  و صادق) 2برخي ب الف است (عكس - 3

و 3هــر ب الــف اســت (تــداخل  -4

نامعلوم: چون در تـداخل نمـي تـوان از 

كلـييـا كـذبصدق جزئي بـه صـدق

  ).رسيد
  

  )68تا63هايصفحه،احكام قضايا(منطق،  

----------------------------------------------  

 )1400كنكور سراسري –ايكتاب آبي پيمانه(  »4«گزينة -179

تضاد وجود دارد و در تضاد ممكن است هر دو قضيه كاذب باشـند BوA بين

د دارد. در تنـاقض تناقض وجـوCوA پذير است). بين(ارتفاع دو طرف امكان

هـاحتماً يكي از قضايا صادق و ديگري كاذب است و امكان نـدارد هـر دوي آن  

است. از كذب متـداخل جزئـيAمتداخل جزئي قضيةDكاذب باشند. قضية

    توان كذب كلي را نتيجه گرفت.مي

  )66تا62هايصفحه،احكام قضايا(منطق،  

----------------------------------------------  

 (عليرضا نصيري)  »1«گزينة -180

خواهـد بـود و» هـيچ الـف ج نيسـت  «، قضـية»هر الف ج است«متضاد قضية

خواهـد » بعضي ج الف است«و عكس آن نيز» بعضي الف ج است«نقيض آن،

ها بهبود. سورِ اين قضيه جزئي و نسبت آن موجبه است. بنابراين بايد در گزينه

ه در اين مشخصات، مشابه با قضـية مـورد نظـر باشـد؛ اي باشيم كدنبال گزينه

  يعني قضية اول آن جزئيه و قضية دوم آن موجبه باشد.

، اگر به صورت استاندارد در بيايد بدين شكل خواهد بـود: »1«قضية اولِ گزينة

كـه سـورش» تراشند، دانندة قلنـدري نيسـتند. بعضي افراد كه سرشان را مي«

جايي كه اسـتفهام انكـاري اسـت، ن گزينه نيز از آنجزئي است. قضية دوم هما

ايكـه قضـيه» من ديروز هشداردهنده به تـو بـودم  «بدين صورت خواهد بود: 

  باشد.آيد و بنابراين جواب صحيح اين سؤال ميموجبه به حساب مي

چنين است: » كس كه به ديدار رخت مايل نيست.نيست آن«صورت استاندارد

ايو بنـابراين قضـيه» تو مايل نباشـد، موجـود نيسـت. كسي كه به ديدار رخ«

  سالبه خواهد بود.
  تركيبي)،احكام قضايا(منطق،  

----------------------------------------------  

   

  

 (محمد آقاصالح)  »3«گزينة -181

  دانند.افلاطون و ارسطو هر دو استدلال كردن را يك كار معتبر عقلي مي
  ها:رد ساير گزينه

ارسطو توانايي عقل در شناخت امور ماوراي حسي را قبول دارد اما»: 1«گزينة
  اعتقاد به جهان برتر از طبيعت فقط مربوط به افلاطون است.

  افلاطون است. ةفقط عقيد»: 4«و» 2«هاي هگزين
  )61و60هايمعرفت، صفحه ةتاريخچنگاهي به(فلسفة يازدهم،  

----------------------------------------------  

 )تبريز -(فيروز نژادنجف  »1«گزينة -182
  ها:رد ساير گزينه

اصـل شـناخت ،كردندهايي كه ميسوفسطائيان به سبب مغالطه»: 2«گزينة
  بردند.ال ميؤرا زير س
 ،پارمنيدس چون براي شناخت حسي ارزش و اعتباري قائل نبود»: 3«گزينة

  كت بود.منكر حر
  ةاولـين كسـاني بودنـد كـه دربـار  سقراط ازانديشمندان قبل از»: 4«گزينة

  اند.آن سخن گفتهاخت انسان و ارزش و اعتبارنش
  )61تا59هايمعرفت، صفحه ةتاريخچنگاهي به(فلسفة يازدهم،  

----------------------------------------------  

 )(عليرضا نصيري  »2«گزينة -183

شـد، عقلـي و طور كه در درس اول كتـاب يـازدهم بيـانفلسفه، همانروش
برهاني و قياسي است و بـدون آن اساسـاً فلسـفه و معرفـت فلسـفي وجـود 

البتـه ايـن بـدين معنـا نيسـت كـه يـك ») 2«نخواهد داشت. (تأييد گزينة
تواند بر مواد ديني يـا كشـف و شـهود و اشـراق مبتنـي دستگاه فلسفي نمي

 يازدهمفلسفة

t.me/Azmoonha_Azmayeshi



  27: ةصفح    يـانساندوازدهـم    1402بهمن 6آزموننامةپاسخ
 

چهاي داشت و سعي كرد آناشراق بر معرفت شهودي تأكيد ويژهباشد؛ شيخ
دست آورده بود تبيين استدلالي كند، يعنـي در نهايـت را از طريق اشراق به

هاي پيشين بود، اما از برهان و استدلالكه بر مبناي شهودفلسفة او نيز با آن
  »)1«عقلي خالي نبوده است. (رد گزينة

  :هاي ديگرتشريح گزينه

ريشة پيوند همة ابزارهاي كسب شناخت، به فلاسفة قبلي مانند»: 3«گزينة

دركـهست ااما ملاصدرا كسي .گرددسينا و خواجه نصير باز ميفارابي و ابن

  دست آورده است.اين باره توفيق كامل به

سينا در كتاب اشارات خود به تبيين كامل و مفصل عرفـان و ابن»: 4«گزينة

پردازد اما اين موضوع بدين معنا نيست كه از شهود و مفاد عرفانيشهود مي

  در فلسفة خود استفاده كند.
  )63تا61هايمعرفت، صفحه ةتاريخچنگاهي به(فلسفة يازدهم،  

----------------------------------------------  

 )(محمد آقاصالح  »2«گزينة -184

ت شـهودي داشـتند امـا آن را در تبيـين سينا نيم نگاهي به معرفـفارابي و ابن

  كردند.فلسفي خود وارد نمي
  ها:رد ساير گزينه

انـد وسينا، كتابي مستقل دربارة عرفـان ننگاشـته: نه فارابي و نه ابن»1« ةگزين

  .كتاب عرفاني ندارند

سينا، ارزش و اعتبار شهود و روش كشفي و اشـراقي را فارابي و ابن»: 3«گزينة

  دانستند.هاي ديگر حصول شناخت از جمله شناخت عقلي نميبيش از روش

كدام در صدد نفي و برانداختن ارزش معرفتسينا و فارابي هيچابن»: 4«گزينة

  اند.شهودي نبوده
  )61معرفت، صفحة ةتاريخچنگاهي به(فلسفة يازدهم،  

----------------------------------------------  

 )فرزاده صابري(سبا جع  »4«گزينة -185

هـمبـاخـوداحكاممةعقل و دين در ه«گويد: ميملاصدرا در كتاب اسفار

ضـروري ويقينـيمعـارفبـانورانيشريعتاحكامكهحاشا ودارندتطبيق

اي كه قـوانين آن مطـابق عقلي تعارض داشته باشد و افسوس به حال فلسفه

  »كتاب و سنت نباشد.
  :هابررسي ساير گزينه

دقت كنيد كه عقل و استدلال پاية اساسي نظام فلسفي ملاصدرا»: 1«گزينة

  .است و شهود و اشراق نقش مويد دارند

شناسـي اسـلامي در دوران ملاصـدرا بـه تكامـل هرچند معرفت»: 2«گزينة

  .كنندة راه او بودندرسيد، اما پس از او نيز فلاسفه تكميل

رد، اما ريشـة سـخنان او در هرچند ملاصدرا اين بيان را كامل ك»: 3«گزينة

سينا، خواجه نصيرالدين طوسي و ساير فلاسفه نيز ديدههاي فارابي، ابنگفته

  .شودمي
  )63و62هايمعرفت، صفحه ةتاريخچنگاهي به(فلسفة يازدهم،  

----------------------------------------------  

 )(حميد سوديان  »2«گزينة -186

دهـد و در راست، اينكه درخت انار، در پاييز انار مـيگاز نظر دكارت كه عقل

دهد، يك حقيقت تجربي است ولي اينكه طبيعـت همـواره يكسـان بهار نمي

كند و هرگز اين رفتار طبيعي تغيير نخواهد كرد، يك حقيقت عقليعمل مي

كننـده بـا محض است. بنابراين بخشي از اين گزاره با تجربه (عقل همكـاري

  شود.ر با عقل مستقل از حس (شناخت عقلي) درك ميحس) و بخش ديگ
  هاي ديگر:تشريح گزينه

از نظر بيكن، اولاً دانشمندان گذشته هم از ايـن حقيقـت غافـل »: 1«گزينة

دادند؛ ثانياً ايـن فيلسـوفان هايي كمتر اهميت مينبودند ولي به چنين گزاره

  ان غيرفيلسوف.كردند، نه دانشمندگذشته بودند كه از ارسطو پيروي مي

گراست و تجربه برايش اصالت دارد. يعني بدون اينكهلاك تجربه»: 3«گزينة

د اسـت قلازم بداند اعتبار تجربه بر اساس اصول عقلي محض ثابت شود، معت

تـوان بـر خود تجربه به عنوان يك اصل اوليه معتبر است و اين گزاره را مـي

  اساس تجربه براي هميشه پذيرفت.

گزاره باشـد ولـي  ،: از نظر كانت معلوم نيست واقعيت مطابق اين»4«گزينة

قطعاً واقعيت، همة مفاهيم آن را در ذهن ايجاد نكرده است بلكـه مفـاهيمي 

مثل عليت و ضرورت كه در اين گزاره مورد استفاده هستند، به طور فطري و 

  طبيعي در ذهن موجود بوده است.
  )65تا63هايعرفت، صفحهم ةتاريخچنگاهي به(فلسفة يازدهم،  

----------------------------------------------  

 (عليرضا نصيري)  »3«گزينة -187

گـرا و عنوان يك فيلسوف عقلچه كه دكارت را بهبه تصريح كتاب درسي آن

ها و برخـي از كند، قبول گزارهگرايان جدا ميگرايي، از تجربهگذار عقلبنيان

يابي نيستند و فقط بر عقله از طريق تجربه قابل دستقواعد عقلاني است ك

گرايـي وباشـند. بنـابراين نقطـة اخـتلاف عقـلو استدلال عقلي متكـي مـي

هـاآنهـا و منشـأ  جربـي بـودن برخـي دانسـتهگرايي در پذيرش غيرتتجربه

  باشد.مي
  هاي ديگر:تشريح گزينه

ند كـه همـة از ايـن دو گـروه بـر ايـن موضـع نيسـت يـكهيچ»: 1«گزينة

گـذارانباشـند؛ خـود دكـارت كـه از بنيـانهاي عقلي صـحيح مـياستدلال
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كـه آنكنـد و حـالنقدهاي بسياري بر آثار ارسطو وارد مي ،استگراييعقل

هـاي عقلـي هسـتند و ايـن هاي ارسطو عمومـاً از جـنس اسـتدلالاستدلال

دقمعت –ان! گرايعقلو همينطور –دهندة اين است كه دكارتموضوع نشان

  هاي عقلي نيستند.به صحت تمامي استدلال

گرايان روش رياضي را براي خـود آن گرايان و هم عقلهم تجربه»: 2«گزينة

دانند و در اين مورد اختلافي وجود ندارد؛ اختلاف بر سر ايـن علم معتبر مي

گرايـان معتقـد بـه معتبـر بـودن روش عقلـيِ رياضـياتي در است كـه عقـل

گرايـان چنـين بـاوري باشند اما تجربهغير از رياضي و هندسه ميهايحيطه

  ندارند.

اين كه علوم مختلف بر مبناي تجربه پيشرفت بيشتري خواهنـد »: 4«گزينة

مـورد اخـتلاف هـيچ يـك از دو گـروه نيسـت. دكـارت نيـز خـود از  ،داشت

شود و نقش مؤثري در پيشرفت علم دردانشمندان علوم تجربي محسوب مي

 روپا داشته است.ا

  )65 و64هايمعرفت، صفحه ةتاريخچنگاهي به(فلسفة يازدهم،  

----------------------------------------------  

 )سراوان -(موسي سپاهي  »2«گزينة -188

معرفت فلسفي متكي بر استدلال عقلي است و بدون آن اساسـاً فلسـفه وجـود 

ر تجربه يا شهود قلبي يا وحـي بـه معرفـت توان صرفاً با اتكا بيعني نمي ؛ندارد

  فلسفي رسيد.
  ها:رد ساير گزينه

بدون استدلال عقلي فلسفه وجود ندارد و فلسفه متكي»: 3«و» 1«هايگزينه

  باشد.بر استدلال عقلي مي

وشـودتجربه و معرفت قلبي حاصـل نمـيصرفمعرفت فلسفي با»: 4«گزينة

  .عنوان پاية آن داردنياز به عقل و استدلال عقلي به

  )63معرفت، صفحة ةتاريخچنگاهي به(فلسفة يازدهم،  

----------------------------------------------  

 )(حميد سوديان  »1«گزينة -189

مهــري بــه تفكــر عقلــي كــه جريــان غالــبتوجــه خــاص بــه تجربــه و بــي

يكـي ازشناسي اروپا شده بود، اشكالات نظري متعددي را پديد آورد.معرفت

توانسـت پاسـخگوي هاي روش تجربي بود كه نمـياين اشكالات، محدوديت

توانست دربارة نياز جهان به مبدأهاي مهم انسان باشد. مثلاً تجربه نميسؤال

و خدا و وجود عوالمي غير از عالم طبيعت و اساس خوب و بـدهاي اخلاقـي 

در اختيـار نداشـت. اظهارنظر كند؛ زيـرا ابـزار لازم بـراي چنـين مسـائلي را 

همچنين ناتواني تجربه در دستيابي به همة خصوصيات اشيا و احتمالي بودن

ت ها، مـيبسياري از نتايج تجربي و تفاوت ميان تجربة انسان توانسـت قطعيـ

احكام تجربي را از ميان ببرد. در هر حال چنـين مشـكلاتي سـبب شـد كـه 

هـايرو شـود و جريـانوبـهنمايي دانش تجربي، بـار ديگـر بـا اشـكال ر  واقع

گرايـي ظهـور كننـد. بنـابراين عامـل اصـلي رشـد گرا در داخل تجربهنسبي

گرايي) در تبيينشناسي (تجربهگرايي اين بود كه جريان غالب معرفتنسبي

  نماييِ تجربه)، با اشكالاتي مواجه شده بود.شناخت مطابق با واقعيت (واقع
  هاي ديگر:تشريح گزينه

گرايـي هسـتند كـه در كنـار اين موارد برخي از اشكالات تجربه»:2«گزينة

اسـت، »نمـايي دانـش تجربـي  عدم واقـع«ساير اشكالات معضل اصلي را كه

  دهند. پس عامل اصلي اين موارد به تنهايي نيستند.تشكيل مي

ــة ــاد»: 3«گزين ــاق افت ــن مطلــب اتف ــرعكس اي ــي در. يعنــي نســبيب گراي

گرايـيها كشيده شد، نه اينكـه نسـبيساير حوزهتدريج بهي بهشناسمعرفت

  شناسي برسد. ها به معرفتساير حوزه

 .گـرا نبـود  هاي غيرنسـبيها مربوط به همة روشاولاً محدوديت»: 4«گزينة

بلكه مربوط به روش تجربي بود. ثانياً اين مشكل هم يكي از مشـكلاتي بـود 

دهنـد؛ معضـل اصـلي  يكه در كنار ساير مشكلات، معضل اصلي را تشكيل م

  نمايي دانش تجربي بود.همان اشكال عدم واقع

  )66معرفت، صفحة ةتاريخچنگاهي به(فلسفة يازدهم،  

----------------------------------------------  

 )بقا(محمد رضايي  »2«گزينة -190

و مـلاك سـتيمعتقد به اصالت عمـل نسميخلاف متفكران پراگماتكانت بر

يِعملـ ريچه در علوم و چه در اخـلاق را كـاربرد و تـأث  ا،يقضاصدق و كذب

كانـت تنهـا ابـزار نيهمچن»).  4«و» 3«يهانهي(رد گزداند يها نمدانسته

 نيـالبتـه ا»). 1«ينـهي(رد گزدانـد يو تجربـه نم ـ حسانسان رايشناخت

ونفسـه يفـيايموضوع مورد قبول هردو گروه است كه معرفت انسان به اش

مورد كـاوش  ديفاهمه با ةراه ندارد؛ كانت معتقد است كه قويرونيباتيعواق

هـا راگـزاره ياسـت كـه آثـار عمل ـ  نيبر اسميپراگماتلسوفيو فرديقرار بگ

  .كند يبررس

  )67و65هايمعرفت، صفحه ةتاريخچنگاهي به(فلسفة يازدهم،  
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 )سارا شريفي(  »1«گزينة -191

، هيچ احتياجي به انتقال منابع»منابع غيرفعال دارد«الف) وقتي يك اقتصاد
 از توليد يك كالا به توليد كالاي ديگري نيست.

شود كهب) با كاهش توليد و پديد آمدن ركود، اقتصاد داراي منابع بيكار مي
مرز امكانـات توليـد قـرار » زير«شود كه كشور دروجود اين منابع سبب مي

  گيرد.
  يابد.مي» افزايش«و بيكاري» كاهش«) با وجود ركود در جامعه، اشتغالج

  )85و84هايه، صفحركود، بيكاري و فقر(اقتصاد،  
----------------------------------------------  

 )سارا شريفي(  »3«گزينة -192

  الف) 

=جمعيت كل ×
15
  سال15تر ازجمعيت پايين100

,نفر , , ,= × =
15 10 000 000 1 500 000100 

=−سال15جمعيت زير   سال15جمعيت بالايجمعيت كل
,نفر , , , , ,= − =10 000 000 1 500 000 8 500  سال15جمعيت بالاي000

=سال15جمعيت بالاي ×
30

  جمعيت غيرفعال100

,نفر , , ,= × =
30 8 500 000 2 550 000100 

− =15جمعيتجمعيت غيرفعال  ت فعالجمعيسال و بالاتر

,نفر , , , , ,= − =8 500 000 2 550 000 5 950  جمعيت فعال000

= ×
15 10015

oTzÃM » ¾²Iw nI§ÃM SÃ÷μ]
oTzÃM » ¾²Iw −I÷Î SÃ÷μ]نرخ بيكاري  

,درصد
, ,

= × =
595 000 100 105 950 000 

شود كه شغل قبليب) بيكاري اصطكاكي: اين نوع بيكاري شامل كساني مي
وجـو خود را به دلايلي رها كرده و بـه اميـد يـافتن شـغلي بهتـر در جسـت

مچنين شامل كساني است كه به تازگي در حال ورود به بازار كـار هستند. ه
  مدت است و در همة كشورها وجود دارد.هستند. اين نوع بيكاري كوتاه

=−جمعيت بيكار   جمعيت شاغلجمعيت فعال
,نفر , , , ,= − =5 950 000 595 000 5 355   جمعيت شاغل000

به اميد پيدا كردن شـغل بهتـر، كـار خـود را ينرصد از جمعيت شاغليك د
ها همچنان شاغل هسـتند و خـواهيم درصد آن99اند، در نتيجهترك كرده

  داشت:

,نفر , , ,= × =
995 355 000 5 301   جمعيت شاغل جديد450100

  )87تا85هايه، صفحركود، بيكاري و فقر(اقتصاد،  

 (مهدي كاردان)  »4«گزينة -193

  تعريف  كارينوع بي

بيكاري

  اصطكاكي

شود كه شـغل قبلـي اين نوع بيكاري شامل كساني مي

خود را به دلايلي رها كرده و به اميد يافتن شغلي بهتر 

وجو هستند. همچنين شامل كساني است كهدر جست

به تازگي در حال ورود به بازار كـار هسـتند. ايـن نـوع 

 د دارد.مدت است و در همة كشورها وجوبيكاري كوتاه

 بيكاري فصلي

دليـل تغييـرات افتـد كـه كـارگران بـهزماني اتفاق مي

دهنـد. ماننـد برخـي فصلي شغل خود را از دست مـي

  كارگران ساختماني و كشاورزان در فصل زمستان

بيكاري ساختاري

اي كه ناشي از عدم تطبيق بـين افـراد جويـاي بيكاري

ملـه عـدم هاي موجود به دلايلـي از جكار و انواع شغل

هاست. مثلاً نيروي كار سـاده در اقتصـاد تطابق مهارت

  وجود دارد؛ ولي نيروي كار متخصص مورد نياز است.

  ايبيكاري دوره

دهـد. در اي كه هنگام ركود اقتصـادي رخ مـيبيكاري

يابـد و بـه همـين دليـل دورة ركود، توليد كاهش مـي

زكنند يا بخشي اها استخدام خود را متوقف ميشركت

  كنند.نيروهاي خود را بيكار مي
  

  )87، صفحةركود، بيكاري و فقر(اقتصاد،  

----------------------------------------------  

 ساجدي) ن(آفري  »1«گزينة -194

نيروي كار: همان كارگراني هستند كه با نيروي بـدني و گانكنندعرضهالف)

د و حاضرند كار خود را دركننيا فكري خود، محصول يا خدمتي را توليد مي

 اختيار تقاضاكنندگان كار قرار دهند.

گـذاراني ها يا سـرمايهها و كارخانهتقاضاكنندگان نيروي كار: صاحبان شركت

ــار را اســتخدام مــي ــروي ك ــه هســتند كــه ني ــد. (گــاهي در اقتصــاد ب كنن

  گويند.) تقاضاكنندگان نيروي كار، كارفرما هم مي

بازار داراي مازاد عرضه اسـت. تر از دستمزد تعادليبالاح دستمزدوـ در سط

تعداد زيادي از افراد حاضـر بـه كـار در ايـن سـطح دسـتمزد هسـتند ولـي 

كارفرمايان تمايلي به استخدام اين تعـداد از افـراد بـا ايـن سـطح دسـتمزد 

  .ندارند

 اقتصاد
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عرضه و يا تقاضاي يك كالا بـا قيمـت مقدارطور كه در بازار كالا،ب) همان

در بازار كار نيز قيمت نيـروي كـار كـه نـام آن دسـتمزد  ،يابدرتباط ميآن ا

  .ارتباط داردميزان تقاضا يا عرضة نيروي كاربااست،

معكوس اسـت. يعنـي سطح دستمزد،باي نيروي كارج) رابطة ميزان تقاضا

  شود.استخدام كمتر ميبراييابد، تمايل كارفرمايانهر چه دستمزد افزايش

20رسد و تمـاميميليون تومان، بازار به تعادل مي3ح دستمزددر سطد)

آيند. يعني دسـتمزد درخواسـتي نيـروي نفر متقاضي كار به استخدام در مي

 كار براي اشتغال با دستمزد پرداختي از سوي كارفرما برابر است. 

ميليون تومـان) بـازار بـا 2تر از دستمزد تعادلي (در سطوح دستمزد پايين

رو است. در اين سطح از دستمزد به دليل پـايين بـودن آن، مازاد تقاضا روبه

ها تمايل زيادي به استخدام نيروي كار دارنـد ولـي نيـروي مؤسسات و بنگاه

ر نتيجـه كارفرمايـان كار حاضر به استخدام با اين سطح از دستمزد نيست، د

شوند سطح دستمزد را افزايش دهند، در اين حالـت تمايـل افـراد مجبور مي

دستمزد تا رسيدن بـه سـطح دسـتمزد ويابدبراي استخدام نيز افزايش مي

ميليـون تومـان، 2نتيجـه در سـطح دسـتمزد يابـد. درتعادلي افزايش مي

3ن تومان افزايش يابد تا به سطح دستمزد تعـادلي دستمزد بايد يك ميليو

 ميليون تومان برسيم.

  )87و86هاي(اقتصاد، ركود، بيكاري و فقر، صفحه  

----------------------------------------------  

 اي)(كتاب آبي پيمانه  »4«گزينة-195

قر نسبت به وضـعيتي كـه در آن الف) نادرست است. در فقر نسبي، تعريف ف

هاي مختلفشود و در نتيجه معيار فقر در مناطق و زمانهستيم محاسبه مي

  متفاوت است.

ب) نادرست است. با توجه به تعريف فقر نسبي، محاسبة تعـداد افـراد فقيـر 

بسيار سخت، پيچيده و شايد ناممكن است. در نتيجه مفهوم فقـر مطلـق بـه 

  شود.كار گرفته مي

نادرست است. در شاخص فقر مطلق، ارزش دلار از طريـق روش برابـري ج)

  شود.قدرت خريد محاسبه مي

  د) صحيح است.

  )89(اقتصاد، ركود، بيكاري و فقر، صفحة  

 )مهدي كاردان(  »3«گزينة -196

ــيل) 1  ةوســــ
پرداخــــت در 

  :مبادلات

ــول  ــالايي، پ ــر ك ــروش ه ــد و ف در هنگــام خري
ت پــول راشــود. افــراد در مبــادلاپرداخــت مــي

داننـد ديگـران نيـز هنگـام پذيرند، زيـرا مـيمي
فــروش كــالا يــا خــدمات خــود، آن را خواهنــد 
پــذيرفت. نقــش اصــلي پــول در مبــادلات = 

  سازي مبادلهآسان

ــيل) 2  ةوســــ
  :سنجش ارزش

توان ارزش كالاها را مشـخص كـرد و سـپس مي
ها را با هم سنجيد. عمـلاً پـول، ارزش نسبي آن
ش كالاهـاي مختلـف و تبـديل كار خريد و فـرو

هـر كشـور كند.يكديگر آسان مي ها را بهقيمت
داراي واحد ارزش خاص خود است، ماننـد يـورو 
در اتحادية اروپا، دلار در آمريكا و ريال (تومـان) 

  در ايران

ــيل) 3  ةوســــ
ــس ــداز وپـ انـ

  :حفظ ارزش

علاوه بر مخارج روزمره، برخي مخـارج غيرقابـل 
هايي را كـه نـزد افراد پولبيني وجود دارد.پيش

عنـوان وسـيلة حفـظ اند، بـهانداز كردهخود پس
دهند. ارزش در زمان لازم مورد استفاده قرار مي

(فرد بايـد همـواره مقـداري پـول را بـراي رفـع 
چنـين نيازهاي آيندة خود نگهـداري كنـد.) هـم  

برخي اوقات افراد تمايل دارند بخشي از ثروت و 
  ل پول نگه دارند.دارايي خود را به شك

ــيل) 4  ةوســــ
ــايپرداخــت ه

  آينده:

  ← در صورتي كه پول بتواند حفـظ ارزش كنـد
هاي آيندهتواند وسيلة مناسبي براي پرداختمي
ــز ــل ني ــاملات تجــاري در مقاب ــر مع باشــد. اكث

گيـرد. هماننـد: هاي آينـده صـورت مـيپرداخت
هـايردن حوالهخريدهاي اقساطي و رد و بدل ك

  بانكي
  

  )98ة(اقتصاد، تورم و كاهش قدرت خريد، صفح  
---------------------------------------------- 

 (آفرين ساجدي)  »1«گزينة -197

+هاي پسحساب   شبه پول=مدتانداز كوتاههاي پسحسابانداز بلندمدت
=,احد پوليو   27 000   شبه پول

×   2= شبه پول =حجم پول 1حجم پول
  شبه پول2

,واحد پولي   ,= × =2 27 000 54   پولحجم000
+سپرده   =+پولچكهاي ديداري   حجم پولاسكناس و مسكوكات
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, ديداريهايسپرده   , = +54 000 29 000  

,واحد پولي , ,= − =54 000 29 000 25 سپرده000   هاي ديداري

  + =شبه پول   ميزان نقدينگيحجم پول

,واحد پولي , ,= + =54 000 27 000 81 000  

  )98ة(اقتصاد، تورم و كاهش قدرت خريد، صفح  

---------------------------------------------- 

 (مبين خزيني)  »2«گزينة -198

ي كه دولت از طريق بانك مركزي براي مديريت حجم نقدينگي وهايسياست

هـاي پـوليهاي پولي است. سياستكند، سياستحفظ ارزش پول اعمال مي

 شود: معمولاً به دو شكل انجام مي

 كاهش نقدينگي در گردش -1

  افزايش نقدينگي در گردش -2

سياسـت اول بــه سياســت پــولي انقباضــي مشــهور اســت و سياســت دوم را

گوينـد. زمـاني كـه اقتصـاد كشـور گرفتـار تـورم سياست پولي انبساطي مي

هـا يـا كـاهش سـرعت آن، بانـك شود، براي پيشگيري از افزايش قيمـتمي

مركزي سياست كاهش نقدينگي يا همان كاهش حجـم پـول در گـردش را 

سـطح توليـد كـاهش و بيكـاري گيرد. در حالت ركود اقتصادي كهكار ميبه

  شود.هاي انبساطي اعمال ميابد، معمولاً سياستيافزايش مي

هايي كه بانك مركـزي كشـورها بـراي كنتـرل تـورم و تنظـيم يكي از روش

باز (فروش يا خريـد اوراق  رگيرند، سياست بازاكار مينقدينگي در گردش به

تواند با فروش اوراق مشاركتمشاركت) است. در اين روش بانك مركزي مي

مقدار نقدينگي در دست مـردم بكاهـد يـا بـا خريـد اوراق طور مستقيم ازبه

 مشاركت، نقدينگي بيشتري به جامعه تزريق كند.

  )103ةصفحتورم و كاهش قدرت خريد،(اقتصاد،  

---------------------------------------------- 

 (مهدي ضيائي)  »1«گزينة-199

  وجود آمدن تورم در جامعه: دلايل بهالف) 

  بري عرضه و تقاضاي كل در اقتصاد (فزوني تقاضا بر عرضه)نابرا -1

يكي ديگر از دلايـل وجـود تـورم در جامعـه: هماهنـگ نبـودن افـزايش  -2

  نقدينگي در كشور با افزايش توليد

ــه افــزايش  -3 در كشــور مــا: افــزايش درآمــدهاي نفتــي (اگرچــه گــاهي ب

اقتصـادي و هاي توليدي كمك كرده است)، باعث رشـد درآمـدهايظرفيت

  زا است.رشد حجم نقدينگي شده است كه تورم

تواند اثر منفي بر ارزش پول ملي مادر كشور ما: نوسانات نرخ ارز هم مي -4
  بگذارد و باعث كاهش قدرت خريد پول ملي و در نتيجه منجر به تورم شود.

برخـيبـرايامـااست،بارزيانكشوراقتصادبرايكل،درتورمچندب) هر
خريدار يك واحد ساختماني كه آن واحـد را است. براي مثالسودرسان زني

يك سال پيش از اتمام و تحويل، خريـداري كـرده اسـت و بعـد از تحويـل، 
فـردي كـه بـه ، ياخاطر تورم، افزايش در قيمت ساختمان روي داده است به

دررخ سود دريافتينپردازد وهاي بلندمدت بانك مياري در سپردهذگسپرده
 بانك بيشتر از نرخ تورم در جامعه است.

  )104تا102هايصفحهتورم و كاهش قدرت خريد،(اقتصاد،  

----------------------------------------------  

 )97خارج از كشور –اي(كتاب آبي پيمانه  »2«گزينة -200

  −
= ×100

kÄk] SμÃ¤ cõw Â±L¤ SμÃ¤ cõw
Â±L¤ SμÃ¤ cõwتورم 

  , ,
,
−

= ×
462 500 370 000 100370 Bتو000   رم كالاي

=/درصد   × =0 25 100 25  
=درصد   25= C =تورم كالاي A تورم كالاي B   تورم كالاي

  , x/ / x , x
x

−
 =  = −

96 0000 25 0 25 96   Aيكالا000

  ,/ x , x ,
/

 =  = =
96 0001 25 96 000 76 8001 25  

  y ,
/ , y ,

,
−

 =  = −
290 5000 25 72 625 290 500290 500C   كالاي

  y , = 363 125  
  تر:حل سادهراه

و سـپس  25/0شود: صورت اعشار ميدرصد است كه به25نرخ تورم برابر با
 25/1شود با: و برابر ميكنيمبا يك جمع مي

 :ديآيمشيدو حالت پلحا

  حالت اول:
در اين. ميروايدست ببهراسال قبلمتيق ديو با ميدارراجديدسالمتيق

  :ميكن مي) تقس25/1(آمدهدستبر عدد بهراجديدسالمتيق ديباحالت

  
, ,
/

=
96 000 76 8001 25 

  حالت دوم:
در اين. ميروايدست ببهراجديدسالمتيق ديو با ميدارراقبلسالمتيق

  :ميكنضرب) 25/1(آمدهدستعدد بهدرراقبلسالمتيق ديباحالت

  / , ,× =1 25 290 500 363 125 
  )101(اقتصاد، تورم و كاهش قدرت خريد، صفحة  
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